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 المقـدمة

[ بشكل رئيسي، ويمكن أن تحتوي أيضا H[ والهيدروجين ]Cي على عنصري الكربون ]دائما المركبات العضوية تحتو 
 ( أو الهالوجيناتS( أو الكبريت )P( أو الفوسفور )N( أو النيتروجين )O: الأكسجين )مثلعلى عناصر أخرى 

[CL ،Br ،I ،F]. 
 كيف يمكن الحصول على المركبات ستابقة الذكر؟       

 الكائنات الحية )النباتية أو الحيوانية( مصادر طبيعية كأجسام. 
 تحضيرها عن طريق تفاعلات كيميائية مناسبة. 

 تسمية المركبات العضوية الحيوية والمجموعات الوضيفية لها
 .6Cالكربون &  1Hهي أي جسم أو مركب يحتوي على الهيدروجين :الهيدروكربونية المركبات العضوية أو# 

 :وتقسم إلى قسمين

 وهي أن تحتوى على رابطة أحادية واحدة فقط من نوع سيغما القوية  عة:المشب(ẟ) مثل: الألكانات ومفردها ؛
  .( انــــ ) خر مقطع في تسميتها هوآألكان، و 

 [2n+2HnC] :وتكون الصيغة العامة لها هي
 C – C : مثل ؛الحلقي (ـ      ب C  −C − C  −C− مثل:  ؛العادي )الخطي( (أ: ولها شكلان هما

 |      | 
  C  −C 

 :مثل؛ وهنا يحتوي المركب على رابطة ثنائية أو ثلاثية الغير مشبعة : 
A-  :وتحتوي على الرابطة الثنائية تكون واحدة من نوع سيغما القوية الألكينات(ẟ)والاخرى من نوع باي ،(π) 

 (  ين خر مقطع في تسميتها هو )آومفردها ألكين، ويكون ،  الضعيفة
  [2nHnC]: الصيغة العامة لها هي وتكون 

 C= C : مثل ؛الحلقي (ـ      ب C  −C = C  −C− : مثل ؛العادي )الخطي( (أ: هما ،ولها شكلان

  |      | 
   C  −C 

B- :رابطة ثلاثية وتكون واحدة من نوع سيغما وتحتوي على الألكاينات(ẟ) والأخريات من نوع باي(π )يفة، علضا
 (  اينــــــ خر مقطع في تسميتها هو )آكون ومفردها ألكاين، وي

 [2nHnC-2وتكون الصيغة العامة لها هي ]

 C≡ C : مثل ؛الحلقي (ـ      ب C  −C ≡ C  −C− : مثل ؛العادي )الخطي( (أ: هما ،ولها شكلان

   C – C 
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عدد ذرات 
 الكربون

الصيغة الجزيئية في الألكان 
 [2nHnC+2وتسميته ]

 ي الألكينالصيغة الجزيئية ف
 [2nHnCوتسميته ]

الصيغة الجزيئية في الألكاين 
 [2nHnC-2وتسميته ]

 ــــــــــــــــ ميثاين ــــــــــــــ مثين 4CH ميثان 1

 2H2C إيثاين 4H2C إثين 6H2C إيثان 2

 4H3C بروباين 6H3C بروبين 8H3C بروبان 3

 6H4C بيوتاين 8H4C بيوتين 10H4C بيوتان 4

 8H5C بنتاين 10H5C بنتين 12H5C بنتان 5

 10H6C هكساين 12H6C هكسين 14H6C هكسان 6

 12H7C هبتاين 14H7C هبتين 16H7C هبتان 7

 14H8C أوكتاين 16H8C أوكتين 18H8C أوكتان 8

 16H9C نوناين 18H9C نونين 20H9C نونان 9

 18H10C ديكاين  20H10C ديكين 22H10C ديكان 11

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :مهمة جدا   ملاحظات

  رتباط بنفسها لبشكل روابط مشبركة أحادية، أو ثنائية، أو ثلاثيةالفائقة على الا  بالقدرةتبميا ذرة الكربون.  
 ترتبط ذرات الكربون مع بعضها البعض لبكوين ستلاستل مسبمرة ومبفرعة ومركبات حلقية.  
  :2ترتبط ذرات كربون مع عناصر أترى مثلO ،2N ،P ،S ،2CL ،2rB إلخ مما يؤدي إلى تعدد ........

 .مركبات الكربون وتنوعها
 ( روابط تساهمية، وذلك بسدب 4دائما تعمل ذرة الكربون )حبواء مدارها الأتير على أربعة إلكبروناتا  

: 2,46C   

 
 

 ( لي بـ) هخر مقطع عندآ: إذا فقد الألكان ذرة هيدروجين يتحول إلى مجوعة الألكيل، وينتهي دائما  

 مجموعة الألكيل استم الألكان وصيغبه استم
 3CH :مثيل 4CH  :ميثان

 5H2C   &2CH3CH : إثيل 6H2C    &3CH3CH  :إيثان

 7H3C  &2CH2CH3CH :بروبيل 8H3C   &3CH2CH3CH  :بروبان

 كل من الألكان أو الألكين أو الألكاين في المتفرعة  المجموعة  هوتمثل هذ
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 الذرات الداخلة في تكوين المركب  دوهي الصيغة التي توضح أنواع وأعدا :تعريف الصيغة الجايئية 
 8H3,  C6H2,   C4H3C: مثل
 وهي الصيغة التي توضح أنواع وأعداد ونوع الرابطة الداخلة في تكوين المركب  :تعريف الصيغة الدنائية 

 : مثل
 
 
 
 :وهي الصيغة التي توضح أنواع وأعداد ونوع الرابطة الداخلة في تكوين  تعريف الصيغة الدنائية المخبصرة

  : ( مع بعضهنHالهيدروجين )المركب لكن يتم تجميع ذرات 
 3CH2CH3,  CH2   CH = CH3C ≡ CH  ,   CH3 CH: مثل 
 وهو وجود أكثر من صيغة بنائية لصيغة جزيئية واحدة، مثل:  :تعريف المصاوغات 

 
 
 
 
 

 :IUPACتسمية المركبات حسب نظام الأيوبيك 

 تسمية الألكانات:   
 الأم( ويجب أن تحتوي على الرابطة الأحادية بين ذراتها نختار أطول سلسلة كربونية )السلسلة.  
 نبدأ بترقيم السلسلة من الطرف الأقرب للتفرع. 
  سلسلة سم مجموعة الألكيل المتفرعة ثم نكتب اسم الانكتب رقم ذرة الكربون التي حدث عندها التفرع ثم نكتب

 .الأم
 الحروف والأرقام بين ( - ، وشرطة )ةلي: يجب أن تضع فاصلة )،( بين الأرقام المتتانببها. 

 
 

 

       H                                 H    H    H                       H    H    H    

|                |       |      |                        |      |      | 

H – C – C  ≡  CH   ,   H – C – C = C – H    ,    H – C – C – C – H  

  |                |                |       |       | 

 H               H               H     H     H 

 إحذر: لا يوجد تفرع عند الأطراف
 

C4H6 

 

 CH3C ≡ C – CH3 

 

 CH3 

  | 

 CH2C ≡ CH  

 
 

C4H8 

 

 CH3CH = CH CH3 

 

         CH3 

          | 

 CH3 C = CH2  

 
 

C4H10 

 

 CH3CH2CH2 CH3 

 

         CH3 

          | 

 CH3 CH CH3  
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 ستمي أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:       
 إثيل هسكان:  – 4 –ثنائي مثيل  7، 2
 

 
 

  
 
 

 
 
 
 : لكل مما يليأسبب الصيغة الدنائية       

 ثلاثي مثيل هدبان : – 5، 5، 2 (1

 
 إثيل هكسان : -4-ثنائي مثيل  -7، 2 (2

 
 إثيل هكسان: -7-ثلاثي مثيل  -2، 2، 7 (7

 
 تسمية الألكينات:    

 .نختار أطول سلسلة كربونية بشرط أن تحتوي على الرابطة الثنائية 
 .نبدأ بترقيم السلسلة من الطرف الأقرب للرابطة الثنائية 
  ،تب رقم ذرة ثم نكنكتب رقم ذرة الكربون التي حدث عندها التفرع ثم نكتب اسم مجموعة الألكيل المتفرعة

الكربون التي تتواجد عندها الرابطة الثنائية ثم اسم مجموعة الألكين )السلسلة الأم( مع مراعاة إضافة المقطع 
 )ين( للسلسلة. 

 

     CH3    CH3  
      |           |   

 CH2 – C −  CH CH2 CH3 

                |       | 

               CH3  C2H5 

 

 

                     C2H5     CH3  
                       |              |   

 CH3 CH2 CH CH CH CH3 

| 

CH3 

 

 

               C2H5     CH2CH3  
                |              |   

 CH3  CH CH  CH CH CH2 CH3
 

 |              | 

                    CH3            C2H5   

 

 



 

 

 

7 

  ستمي أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:     
 هسكين:  -2-إثيل  – 4 –مثيل  -7

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 : لكل مما يليية أسبب الصيغة الدنائ     
 بنبين -1-إثيل  -7-ثنائي مثيل  – 4، 7 (1

 
 هدبين -1-ثنائي إثيل  -6، 4-ثنائي مثيل  -5، 7 (2

 
 

 ستمي المركبات البالية :       
 
 

 

 

 

 

 

                    C2H5  CH3  
                       |         |   

 CH3 CH2 CH   C = CH CH3 

 

                CH3    
      |          

 CH3 – C –  CH2 – CH CH = CH2  
                |                  | 

               CH3                  C2H5 

 

 
                        CH3  
                           |                 

 CH3 – CH2 C   –  C = CH CH3  

    |         | 

                       C2H5    CH3   

 

 

CH3                 CH3 
     

             C = C  
                

CH3                           CH3 

C2H5                 C2H5 
      

             C = C  
                

C2H5                           CH3 
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 تسمية الألكاينات :   

 .نختار أطول سلسلة كربونية بشرط أن تحتوي على الرابطة الثلاثية 
 طرف الأقرب للرابطة الثلاثية.نبدأ بترقيم السلسلة من ال 
  نكتب رقم ذرة الكربون التي حدث عندها التفرع ثم نكتب اسم مجموعة الألكيل المتفرعة، ثم نكتب رقم ذرة

الكربون التي تتواجد عندها الرابطة الثلاثية ثم اسم مجموعة الألكين )السلسلة الأم( مع مراعاة إضافة المقطع  
 ) ــاين ( للسلسلة. 

  ستمي أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية: :  
 بنباين:  -1-إثيل  -7 –ثنائي مثيل  4، 7

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 : لكل مما يليأسبب الصيغة الدنائية      
 هكساين -1-إثيل  -4-ثنائي مثيل  – 4، 7 (1

 
 بنباين -2-ثنائي مثيل  -4، 4 (2

 
 هدباين  -2-ثنائي مثيل  – 5،6 –اثيل  -4 (7

 

              CH3  CH3  
               |         |   

 CH3 CH    C   C ≡ CH 

 |  

C2H5 

 

 

              C2H5                 CH3 CH3  
               |                           |        | 

 CH3  CH CH  C ≡ C CH  CH  

 |                          | 

                     CH3                             C2H5   

 

 

                           CH3    
                   |          

 CH3   C ≡  C  C CH2  CH3  
                            |              

                           CH2CH3 
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الكحول

الثالثي -3

OH

|

C – C – C

C

ثانوي-2

OH

C – C – C

: أولي -1

C – C OH 

 تسمية المجموعات الوظيفية

 المقطع المضاف إليها رما المجموعة الوظيفية إستم المجموعة الوظيفية الرقم
 ـــــــــــــــــــــ R -  C - X هاليدات الألكيل  1
 ول....  R - C - OH الكحولات  2
 O الحموض الكربوكسيلية 3

|| 

   R – C − OH 

 ويك.... 

 O الألدهايدات 4

|| 

   R – C − H 

 ال.... ــــ

 O الكيتونات 5

|| 

   R – C – R 

 ون ..... 

 O الاسترات  6

|| 

   R – C − OR 

 وات / استر.... 

 يثرإ R – O – R الايثرات  7
 

 [ CL ،Br ،I، F: مجموعة الهالوجينات ]Xحيث: 
R من سلاسل الكربون(غير محدد : مجموعة الألكيل )أي عدد.  

 
 
 
 
 
 
 

هاليد الألكيل

الثالثي -3

X  

|

C – C – C

C

ثانوي-2

X

C – C – C

: أولي -1

C – C X 



 

 

 

11 

   تسمية( :هاليدات الألكيلX –C  –R )وتقسم إلى ثلاثة أقسام ،  
 :مثال، ( واحدة فقطXوسمي أولي لأن ذرة الكربون الحاملة لـ)   C – C – C – X :هاليد الألكيل الأولي (أ

 ستمي، أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:
- CL3CH  : 1- كلورو ميثان أو كلوريد المثيل 
- Br2CH3CH :1-  برومو إيثان أو بروميد الإثيل 
  ..................................................:يوديدو بروبان -1 -
 ....................................................:فلورو بيوتان -1 -

X 

 |   
( ترتبط بذرتي Xموعة )وسمي ثانوي لأن ذرة الكربون الحاملة لمج    C – C – C:هاليد الألكيل الثانوي ب( 

 أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:: سمي، مثال، كربون 
Cl   

  | 

- 3CHCH3CH   :2- كلورو بروبان 
Br 

| 
- 3CHCH2CH3CH  :2- برومو بيوتان 
 ............................................................: يوديدو بنبان  -7 -

 

 ............................................................:  كلوروهكسان -7 -
 

                                                                                            X   

| 
 ث ( ترتبط بثلاXوسمي ثالثي لأن ذرة الكربون الحاملة لمجموعة )   C – C – C :هاليد الألكيل الثالثي( ج

| 

                                                                                            C   
 

 ة: أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالي: سمي، مثال، ذرات كربون 
 Cl 

  | 

- 3C CH 3CH    :2  مثيل بروبان -2-كلورو 

  | 

 CH3 
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Br 

| 
- 3C CH 2CH2CH3CH: 3- برومو هكسان -3-ثيل م 

| 
C2H5   

 ..........................................................:كلورو هكسان -2-مثيل  -2 -
 
 .........................................................:يوديدو بيوتان -2-مثيل  -2 -

 
 

 تسمية الكحولات( :OH –C  –R )( آخر مقطع منه ،  ..... ،)ويقسم إلى ثلاثة أقسام:ول  
 ؛ ( مرتبط بذرة الكربون الرئيسية~OHوسمي أولي لأن مجموعة )  R – C – OH :الكحول الأوليأ( 

 أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:: سمي، مثال
- OH3CH   :1- .ميثانول 
- OH2CH2CH3CH :1- بروبانول 
  .............................................................بيوتانول: -1 

 

 ............................................................هكسانول: -1 

 

  OH 

 | 

  .( مرتبط بذرتي كربون ~OHوسمي ثانوي لأن مجموعة )  C – C – C :الكحول الثانوي  (ب
 أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:: سمي، مثال

OH 

 | 

- 3CH CH 3CH    :2- بروبانول 
OH     

| 

- 3CH CH 2CH3CH   :2- بيوتانول 
 .........................................................:بنبانول -7 -
 

 .......................................................:هدبانول -4 -
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        OH 

           | 

 ( مرتبط بثلاث ذرات كربون ~OHوسمي ثالثي لأن مجموعة ) ،C – C – C ي:الكحول الثالث( ج
                                  |           

             C   

 أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:، ستمي: مثال
   OH 

    | 

- 3C CH 3CH   :2-  بروبانول -2-مثيل 
    | 

   CH3 

OH   

 |     
- 3C CH 2CH3CH: 3-  بنتانول  -3-مثيل 

 | 
CH2CH3 

 .......................................................:بنبانول -2-مثيل -2 -

 
 ......................................................:هكسانول-2-مثيل -2 -

 
                                                                                           O        

                                            || 

  الحموض الكربوكسيلية :OH –C  –R ( لأخر مقطع ]ولا يوجد ترقيم هنا[ .... ، ويضاف له مقطع )ويك 
 :أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية: سمي، مثال 

O 

 || 

- H – C – OH   :،ميثانويك HCOOH 

O 

 || 

- OH –C  3CH   : ،إيثانويكCOOH3CH 
       

  ...........................................................  :بروبانويك -
 

 ..............................................................:بنبانويك -
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                                                                                                           O   

||      

  الألداهيدات :H –C  –R   ( ـ ، ويضاف له المقطع....)ال.  
  أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:: سمي، مثال

O 

|| 

- H- C-H   :ميثانال 
        O 

                                                                                                                          || 

- H -C  3CH  : إيثانال 
O 

        || 

- H –C  2CH3CH:....................................................... 

 

 .......................................................:     بنتانال  -
 

 .......................................................:    هكسانال  -

 
     O 

      || 

  الكيتونات :R –C  –R    ( ون  …، ويضاف له المقطع  ) 
 أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية:: سمي، مثال

                                    O 

|| 

- 3C CH 3CH    :2-  بروبانون 
O 

|| 

- 3C CH 2CH3CH : 2-  بيوتانون 
 

 ................................................:بنبانول – 2 -
 
 ................................................:بنبانول – 7 -
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                                                                                                             O 

                                                                                                              || 

  الإسترات :OR –C  –R   ( ويضاف لها المقطع ،….   )وات أو إستر 
 ة للمركبات البالية: أو أسبب الصيغة الدنائي، ستمي: مثال

                                                                                                                   O 

                                                                                                                   || 

- 3O CH –C  3CH :مثيل إيثانوات، إيثانوات المثيل، ثنائي مثيل إستر 
                                                                                                                  O 

                                                                                                                   ||  
- 3O CH –C  2CH3CH :مثيل بروبانوات، بروبانوات المثيل، مثيل إثيل إستر 
 
 .......................................................:  بروبانوات الإثيل، أو ثنائي إثيل إستبر -

  
 ......................................................: بيوتانوات الإثيل، أو إثيل بروبيل إستبر  -

 
  الإيثرات :R –O  –R   ، ( ويضاف لها المقطع  )إيثر 

 :أو أسبب الصيغة الدنائية للمركبات البالية: سمي، مثال
- 3CH –O  – 3CH   : ثنائي مثيل إيثر 
- 3CH –O  – 2CH3CH : مثيل إثيل إيثر، إثيل مثيل إيثر 

 

 ..............................................:إثيل إيثر  ثنائي -

 ..............................................إثيل بروبيل إيثر: -
 
 
  ستمي المركبات العضوية البالية:     

1- I2CH2CH3CH:............................................................................................ 
   Cl 

    | 

2- 3CHCH2CH2CH3CH:.................................................................................. 
   F 

    | 
3- 3C CH 3CH:............................................................................................... 

    | 

   CH3 

(1ورقة عمل )  
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4- OH2CH2CH3CH:........................................................................................ 
OH 

  | 
5- 3CHCH2CH3CH:........................................................................................ 

 OH 

  | 
6- 3CH2CH2CH C3 CH:................................................................................... 

  | 

 C2H5 

O 

 || 

7- H-C 2CH2CH3CH:...................................................................................... 
O 

 || 

8- OH – C2CH2CH3CH:.................................................................................. 
O 

|| 

9- 3CH2C CH 2CH3CH:................................................................................... 
 O 

  || 

11- 3CH2C CH2 CH2CH3CH:........................................................................... 
                                                                                                    O 

    || 

11- 3CH2O CH –C  2CH3CH:........................................................................... 

 O 

  || 

12- 3CH2O CH –C  3CH:................................................................................. 

 
13- 3CH-O-2CH3CH:...................................................................................... 

 
14- 3CH2CH-O-2CH3CH:................................................................................ 

 
15- 3CH-O-3CH :............................................................................................ 
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 سبابة المجموعة الوظيفية بطريقة أترى 

 ( الحموض الكربوكسيلية7 ( الكحولات2 ( هاليدات الألكيل1
Cl 

| 

- CH3CHCH3CH3CHClCH3 

Br 

| 

- CH3CCH3(CH3)3CBr 

| 

CH3 

OH 

| 

- CH3CHCH3: 

CH3CHOHCH3 

OH 

| 

- CH3C − CH3: (CH3)3COH 

| 

 CH3 

 

 

 O 

 || 

- CH3 C − OH: CH3COOH 

        O              CH3CO2H 

 || 

-  H C − OH: HCOOH 

 

 ( الإستبرات6 ( الكيبونات5 ( الألداهايدات4
O 

|| 

- CH3C – H: CH3CHO = 

C2H4O 
O 

 || 

- CH3CH2
 C−H: CH3CH2CHO 

= C3H6O 

 

O 

|| 

- CH3C CH3: CH3COCH3 

C3H6O 

 

         O 

|| 

- CH3C CH2CH3: = 

CH3COCH2CH3 =  

C4H8O 

 

 

 O 

 || 

- CH3 C – OCH3: CH3COOCH3 

CH3CO2CH3 

  

  ( الايثرات3
 

- CH3 – O – CH3: (CH3)2O  
 

 

 

 

 

 

 

 

الكل يريد أن يأكل لكن القليل على 

 إستعداد للصيد



 

 

 

17 

 يةالدرس الأول: تفاعلات المركبات العضو
 تـــفـــــاعـــــلات الإضـــــافــــــــــة والـــــــحـــــــذف

 :تفاعلات الإضافة 
هو تفاعل بين جائين يحبوي أحد الجائين المبفاعلين على الرابطة الثنائية أو الثلاثية لبكوين جايء واحد جديد ،  # البعريف :

 مركب عضوي مشبع  وعند حدوث البفاعل يبحول المركب العضوي غير المشبع إلى
 

 
 
 
 

 :تبميا بعض المركبات العضوية غير المشبعة# 
 ( ( )، والألكاينات، ومركبات الكربونيل )الألديهايد، والكيتون 

  ( ẟ( و واحدة من نوع )πواحدة من نوع )، بين ذرتي كربون  ثنائية ابطة تساهميةعلى ر  تحتوي  : سالألكينات( أ
   ( ẟمن نوع ) ( والاخرى πاثنتان من نوع )، بين ذرتي كربون  ثنائية طتين تساهميةابعلى ر  تحتوي  والألكاينات:ب( 
 (O( و)C: يحتوي على رابطة تساهمية ثنائية قطبية بين ذرة ) في مركبات الكربونيل )الألديهايد أو الكيبون(أما  ج(

   ( ẟ( و واحدة من نوع )πواحدة من نوع )
 ة الثنائية مما يشجع تفاعلها مع ذرات فقيرة بالإلكترونات تتركز الإلكترونات على الرابطوفيها 

 المركبات بحيث تنكسر الروابط الأضعف هالتفاعلات يتم إضافة مادة عضوية أو غير عضوية إلى هذ هوفي هذ
 ( .ẟ) ويتكون بدلا منها روابط أقوى من نوع( π) من نوع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تفاعلات الإضافة -1

 لإضافة إلى الألديهايدات والكيتوناتا -ج الإضافة إلى الألكاينات -ب الإضافة إلى الألكينات -أ

 2H (الهدرجة)إضافة الهيدروجين  -1

 HX  الهيدروجينإضافة هاليدات  -2

 

 (O2Hإضافة الماء ) -4

 

 2X )الهلجنة ( إضافة الهالوجينات -3

 22H نإضافة الهيدروجي -1

 22Xإضافة الهالوجينات  -3

 HX2إضافة هاليدات الهيدروجين  -2

 2H   نإضافة الهيدروجي -1

 (R-MgX)إضافة مركب غرينيارد  -2

الضعيفة  π، والرابطة  القوية ẟالرابطة   
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فتنكسر  ،حتوائها على رابطة ثنائية بين ذرتي كربون مما يجعلها قادرة على التفاعل بالإضافة ات بتتميز الألكينا

 القوية  ẟالضعيفة وتتكون بدلا منها رابطة  πرابطة 
 
 

 

ويمكن تفسير التفاعل بأن الرابطة الثنائية ) منطقة ذات كثافة إلكترونية عالية سالبة الشحنة ( تقوم بجذب الطرف 
 للجزيء المضاف مكونة معه رابطة تساهمية وتسمى الإضافة الإلكتروفيلية الموجب 

وهي أطراف محبة للإلكترونات تنجذب إلى منطقة  H+هي الأطراف الموجبة للجزيئات مثل  # تعريف إلكتروفيلات :
 الكثافة الإلكترونية السالبة ، وذلك لحاجتها إلى زوج إلكترونات 

من الرابطة الثنائية  πإلى إلكترونات الرابطة  H+هو انجذاب الإلكتروفيل مثل  ية :# تعريف الإضافة الإلكتروفيل
 في الألكين أو الطرف السالب في مجموعة الكربونيل في الألدهايد أو الكيتون والارتباط فيها .

نات غير يمتلك زوجا من الإلكترو  Br-أو  OH-هو جزيء متعادل أو أيون سالب مثل  # تعريف النيوكليوفيلات :
 الرابطة ، ويجذب الطرف الموجب للرابطة القطبية ويرتبط معه ، ويوصف بأنه محب للشحنة الموجبة .  

هو انجذاب النيوكليوفيل إلى ذرة الكربون الموجبة في مجموعة الكربونيل في  # تعريف الإضافة النيوكليوفيلية :
 الألدهايد أو الكيتون  

  [2H] إضافة الهيدروجين )الهدرجة(  -1
  ، وتحت درجة حرارة مناسبة (البلاتين  Pt او ،النيكل   Niويتم هذا التفاعل بوجود عامل مساعد مثل )

 الصيغة العامة:
 

 
 
 

 : أسمل المعادلات البالية  
 

 
 
 

|       | 

C = C     +  H2       −  C −  C −   

|       |  

H    H            

 ألكين                ألكان             

Ni 

Pt  أو 

   H               CH3                                  H      CH3 

                                                               |        | 

1)    C = C           +  H2                 H −  C −  C −  H   =   CH3 CH2 CH3 

             |       |  

   H               H                                       H     H            

Ni 

 الإضافة إلى الألكينات -أ
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 هكسين؟ -1- ثنائي مثيل -5، 5-إيثل  -7أسبب معادلة كيميائية تدين إضافة الهيدروجين إلى:  
 
 
 

  HCL ،HBr ،HI( مثل: HXإضافة هاليدات الهيدروجين ) -2
  .الثنائية ةأي المتساوي في عدد ذرات الهيدروجين في طرفي الرابط الألكين المبماثل:وهنا تتم الإضافة إلى 

اعى قاعدة ر وهو عدم تساوي ذرات الهيدروجين في طرفي الرابطة الثنائية )ويجب أن ت والألكين غير المبماثل:
 .عند الإضافة( ماركوفنيكوف

إلى الرابطة الثنائية في الكين غير  O2Hأو  HX: عند إضافة مركب قطبي مثل: نص قاعدة ماركوفنيكوف# 
عدد من أكبر بمتماثل فإن ذرة الهيدروجين من المركب المضاف ترتبط بذرة كربون الرابطة الثنائية المرتبطة 

 .ذرات الهيدروجين
 امة:لصيغة العا

 
 

 

 

 

 

   

2) CH3CH = CH2          
Ni 

H2 

   

3) CH3CH2CH = CH CH2CH3   
Pt 

H2 

             CH3 

             |         

4) CH3 CH CH  = CH CH3 + H2  

 ألكين مبماثل

CH3                       H 

 

           C  =  C       +    HX   

 

    H                      CH3 

 ألكين                    
CH3    H 

 |          | 

H – C   –   C – CH3 

 |          | 

 H       X 

 X       H 
 هاليد ألكيل

 مبماثلغير ألكين 

H                      H 

 

         C  = C     +    HX    

 ويحل هنا حسب قاعدة ماركوفنيكوف

CH3                 H 

 لكينأ                                             
    H         H 

     |          | 

CH3 – C   –   C – H 

     |          | 

    X        H 
 هاليد ألكيل
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CH2=CH2 + HBr          CH3CH2Br 
 ترتبط مع إحدى ذرتي كربون الرابطة الثنائية مكونه مركب واحد ..... Br* يتضح من المعادلة أن ذرة البروم 

نحو الرابطة الثنائية مما يؤدي إلى كسر  HBrمن الجزيء  H+ويمكن تفسير التفاعل ) بأن ينجذب الإلكتروفيل 
، وتنشأ على ذرة الكربون الاخرى شحنة   H –Cبإحدى ذرتي الكربون مكونا الرابطة  H+ويرتبط  πابطة الر

 موجبة ، فيتكون أيون كربون موجب ( كما هو موضح في المعادلة الاتية : 
 

 
 

 كما يأتي :   Br –Cبالأيون الكربوني الموجب فتتكون رابطة  Br-يتبع ذلك ارتباط النيوكليوفيل 
 
 
 
 

 كما في الجدول التالي: أوليا أو ثانويا أو ثالثياوالأيون الكربوني قد يكون 
 مجموعة الألكيل Rحيث يوضح شكلا مبسطا لأنواع الأيون الكربوني حيث  

 من الأيون الكربوني   > ويكون الأيون الكربوني الثالثي أكثر استقرارا وثباتا
 من الأيون الكربوني الأولي  >تا والأيون الكربوني الثانوي أكثر ثبا >الثانوي 

 
 
 
 
 
 
 

 # أفكر : كيف أميز بين أنواع الأيونات الكربونية الثلاثة ؟ 

  Rالأولى : ذرة الكربون التي عليها الشحنة الموجبة ترتبط مع مجموعة الكيل  -ج

 Rالثانوي : : ذرة الكربون التي عليها الشحنة الموجبة ترتبط مع مجموعتي الكيل 

 R: : ذرة الكربون التي عليها الشحنة الموجبة ترتبط مع ثلاثة مجموعات الكيل الثالثي 

 : أسمل المعادلات البالية : 
 

 
CH3               H                                          CH3  H 

                                                                    |        | 

1)    C = C           +  HCl                CH3 − C −  C −  CH3  

                  |       |  

CH3               CH3                                       Cl   H            
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 لكل مما يلي: HBrأسبب معادلة كيميائية تدين إضافة    
 هكسين:  -2-إثيل  -4 –مثيل  -7أ( 
 

 بنبين:  -1-إثيل  -7-ثنائي مثيل  -4، 7ب( 
 
 :  2CH=CH3CHأفكر : أفسر عدم تكون أيون كربوني ثالثي في تفاعل بروميد الهيدروجين مع الدروبين  #
لأن ذرة الكربون البي تحمل الشحنة الموجبة في المركب الناتج لا تحقق الارتباط مع ثلاثة مجموعات الكيل  -ج

 ، وبهذا لا يبحقق شرط تكوين أيون كربون ثالثي 
 ]الهلجنة[  2CL ،2Br( مثل: 2Xات )إضافة الهالوجين -7

 ) وعند درجة حرارة الغرفة (  وهنا يتم إضافة الهالوجينات دون عامل مساعد
  2CL2CHثنائي كلوروميثان فإنه يحتاج في تفاعله مع الالكين إلى  2Brعدا إضافة البروم 

 الصيغة العامة:
 
 
  
 
 

3) CH3CH  = CH2 + HI   
  

                   CH3 

                 |         

4) CH3 − C  = CH  CH3 + HBr    

CH3               H                                        

                                                                          

2)    C = C           +  HBr                  

                

H                   CH3                                    

            CH3    H 

            |          |    

5) H − C   =   C  −  H  + HCl    

    |       |            |       | 

− C = C  −  +CL2        −  C −  C −   

|       |  

                                                CL   CL     

 ألكين                           هاليد ألكيل           
 

    |       |                |       | 

− C = C  −  +  Br2                   −  C −  C −   

    |       |  

   Br   Br 

 

CH2CL2 
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 CH2CL2 

كترونية عالية سالبة الشحنة تسبب استقطاب جزيء الهالوجين وتفسير ذلك : أن الرابطة الثنائية ذات كثافة إل
القريب منها ، فتظهر على إحدى ذرتي الجزيء شحنة جزئية موجبة ، وتظهر على الذرة الأخرى شحنة جزئية 

 سالبة كما هو موضح في الشكل التالي : 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : أسمل المعادلات البالية 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  : كاشف الألكين (1الكاشف رقم )
أو  إلى الألكين 2Br الدرتقالي المصفرذو اللون  المائي ) ماء الدروم ( عند إضافة الدروم

به فإنه يخبفي هذا اللون، أما عند إضاف   2CL2CHثنائي كلوروميثان بوجود  الألكاين
 . إلى الألكانات فإنه لا يحدث تفاعل، ويببقى اللون كما هو

Cl    Cl 

|            |   

1) CH2 = CH2 + Cl2  CH2  −  CH2  

   

2) CH3CH = CH CH3 + CL2   

            CH3 

                      

3) CH3 CH CH = CH CH3 + Br2     

 CH2CL2 

            CH3            C2H5  

             |                    |                          

4) CH3 CH − CH = C – CH3 + Br2    

 Br2BrCH2CH  ثنائي برومو إيثان  – 1،2
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 CH2Cl2 

 بروبين؟ -1أسبب معادلة كيميائية تدين إضافة الكلور إلى:   
 
 
 بنبين؟ -2أسبب معادلة كيميائية تدين إضافة الدروم إلى:   
 
 
 كيف تميا مخدريا بين الإثين والإيثان؟ وضح إجاببك بمعادلات كيميائية  

 
 

 

 
 الدروبان والدروبين؟كيف تميا مخدريا بين وضح   

 
 
 

 
  (OH – H( ويبم إضافبه على شكل )O2Hالماء )إضافة  -4

  .ويجب مراعاة قاعدة ماركوفنيكوف، ويكون الناتج كحولا  
، وتحت  4SO2Hحمض الكبريتيك أو  4PO3H: حمض الفسفوريك : مثلوهنا نحباج إلى عامل مساعد

يساعد  -يفكك ذرات الماء )ب( -الذي يشكل وسط حمضي لكي )أ(ضغط جوي ، ودرجة حرارة مناسبين : 
 في إنتاج مركب كحولي 

 الصيغة العامة:
 
 
 
 
 

 : أسمل المعادلات البالية  
 

 

                                     |       | 

     C = C     +   H2O          −  C −  C −   

|       |  

                              H    OH       

 كحول                         
       )يجب قاعدة ماركوفنيكوف( 

H2SO4 

 H3PO4 أو 

 ألكين ماء

CH3               H        

                                  

1)    C = C           +  H2O                CH3 CH −  CH3  

               |        

   H                H                                      OH            

H2SO4 

CH2 = CH2 + Br2      CH2Cl2 

                                          

CH3CH3 + Br2                 
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 أسبب معادلة كيميائية تدين إضافة الماء لكل مما يلي:  

 هكسين:  -2-إثيل  -4 –مثيل  -7أ( 
 
 

 بيوتين:  -2-مثيل  -2ب( 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
 

3) CH3CH  = CH2 + H2O  

 CH3 

 |         

4) CH3 CH = C – CH2CH3 + H2O 

   H              CH3                                        

 

2)    C = C         +  H –  OH                 

                                 

   CH3           H                                                         

H3PO4 

H2SO4 

H3PO4 
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واثنتان من نوع  ( القوية،ẟباحتوائها على رابطة ثلاثية بين ذرتي كربون واحدة منها من نوع سيغما)تتميز الألكاينات 

 من المادة المتفاعلة )المضافة( لكي تتحول إلى مركب مشبع  moll 2( الضعيفة، لذلك تحتاج إلى πباي)
 (:22Hإضافة الهيدروجين ) -1

، أو النيكل Ptالعوامل المساعدة التالية )البلاتين و  2Hيدروجين كمية وافرة من اله  ستخداماويتم هذا التفاعل ب
Ni ) مكوناً الألكان 

 الصيغة العامة:
 
 
 
 

 : أسمل البفاعلات البالية  
  

 
 
 
 
 
 

 

 إلى كل مما يلي: 2Hمول من  2أسبب معادلة كيميائية تدين إضافة   
 بيوتاين:  -1أ( 
 

 بنباين:  -1 –إثيل  -7-ثنائي مثيل  -4، 7ب( 
 

 # أفكر: ستدب استبخدام جايئين من الهيدروجين في البفاعل : 
بسبب وجود رابطتين ضعيفتين من النوع باي في جزيء الألكاين وكل رابطة باي تحتاج الى جزيء  -ج

لكسرها وتكوين رابطتين سيجما القوية ، وبذلك يلزم جزيئين من الهيدروجين ) أو أي متفاعل  2Hواحد 
 اخر ( لكسر الرابطتين باي . 

H     H           

                         |       | 

– C ≡ C − + 2H2        − C −  C −   

 |       |  

H     H 

 

Ni 

 Ptأو 

2 moll 2H ألكاين 

1)  CH3C ≡ CH + 2H2                CH3 CH2 CH3  

           CH3 

 |         

3) CH3 CH C ≡ C CH2 CH3 + 2H2  

  Ni 

 

   Ni 

 

 ألكان  

2)  CH3CH2 C ≡ C CH3                  Pt 
2H2 

            C2H3                  CH3  

 |            |         

4) CH3 CH CH2 C ≡ C CH CH3  
Pt 

2H2 

 الإضافة إلى الألكاينات -ب
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 (  2HI ,  2HBr ,  2HCl، مثل: )  2HXإضافة هاليدات الهيدروجين  -2
 ويجب مراعاة قاعدة ماركوفنيكوف

 الصيغة العامة:
 
 
 
 

 : أسمل المعادلات البالية في كل مما يلي  
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 لكل مما يلي: HClمول من  2أسبب معادلة كيميائية تدين إضافة   
 هكساين: – 2 –إثيل  -4 –مثيل  -4أ( 
 
 

 

 بنباين:  -2-ثنائي مثيل  -4، 4ب( 
 
 
 
 
 
 

 

        

– C ≡ C − + 2HX        − C −  C −   

|       |  

X2     H2 

 ألكاين 

Br    H 

 |       | 

1) CH3 C ≡ CH + 2HBr          CH3 – C –  C H  

 |       | 

Br    H    

 

 

 كوفوتراعى قاعدة ماركوفني  

 CH3                  CH3  

 |            |         

3) CH3 CH CH2 C ≡ C CH CH3  + 2HI  

2)  CH3CH2 C ≡ C CH3  
2HCl 

 

     CH3                   

       |             

4) CH ≡ C CH CH3  + 2HBr  

 هاليد الألكيل 
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 ]الهلجنة[  2CL2 ،2Br2( مثل: 2X2) إضافة الهالوجينات -3

 ) وعند درجة حرارة الغرفة (  وهنا يتم إضافة الهالوجينات دون عامل مساعد
  2CL2CHثنائي كلوروميثان له مع الالكين إلى فإنه يحتاج في تفاع 2Brعدا إضافة البروم 

 الصيغة العامة:
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 : أسمل البفاعلات البالية   
 

 
 
 
 
 
 
 

 بنباين: -2-ثنائي مثيل  -4، 4إلى  2CLمول من  2أسبب معادلة كيميائية توضح إضافة   
 

 ؟ وضح إجاببك بمعادلات كيميائية؟ CH ≡C -3HCوالدروباين  3CH2CH3CHسيف تميا مخدريا بين الدروبان     

  كاشف الألكاين (2الكاشف رقم )
  بوجود  أو الألكاين إلى الألكين 2Br الدرتقالي المصفرذو اللون  المائي ) ماء الدروم ( عند إضافة الدروم

خبفي هذا اللون، أما عند إضافبه إلى الألكانات فإنه لا يحدث تفاعل، ويببقى فإنه ي   2CL2CHثنائي كلوروميثان 
 . اللون كما هو

 

                                              CL     CL   

                         |       | 

– C ≡ C − + 2CL2       − C −  C −   

|       |  

                                              CL    CL     
 

Br   Br 

                         |       | 

– C ≡ C − + 2Br2        − C −  C −   

|       |  

Br   Br 

 

 

 

                                                                  Cl    Cl 

 |      | 

1)  H − C ≡ C − H + 2Cl2                  H – C – C -H  

 |     | 

Cl  Cl           CH3 

          |         

2) HC ≡ C − CH CH3 + 2Br2  

2Cl2 

 

 
 

 C2H5                  C2H5  

 |             |         

3) CH3 CH C ≡ C CH2  CH CH3   

CH2CL2 
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التي تحمل فيها ذرة الأكسجين                تتميز هاتين المجموعتين بإحتوائها على مجموعة الكربونيل القطبية
ختلاف اشحنة جزيئية سالبة التي تجذب الذرات المضافة نحوها، وذرة الكربون شحنة جزيئية موجبة، وذلك بسبب 

  .وسلبية، ووجود الرابطة باي بين الكربون والأكسجينالكهر 
 للألدهايد والكيبون: 2Hإضافة الهيدروجين  -1

 لينبج كحول أولي  Pt، أو  Niستبخدام العامل المساعد االهيدروجين للألدهايد، وذلك بغاز إضافة  -أ   
 الصيغة العامة:

 
 
 
 

 : أسمل المعادلات البالية في كل مما يلي 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 بنبانال -1 إلى 2Hأسبب معادلة كيميائية توضح إضافة    

 
 

 

C = O 
δ-  δ+  

 الإضافة إلى الألديهايدات والكيتونات -ج

        O                                      OH 

  ||                                          | 

R − C – H + H2      R −  C −  H 

                                                    |        

                                                   H 

 
 ألدهايد

OH            

                                                            |      

2) CH3 C − H + H2          CH3 CH2 =  CH3 CH2 OH  

  Ni 

 

 سحول أولي

Ni 

Pt         او 

O                                          OH 

||                                            |       

1) H − C – H + H2                    H – C − H2 =  CH3 OH  

  Ni 

 

O                                         

||                                          

3) CH3CH2 C – H + H2  
  Ni 

 

            CH3       O                                         

|              ||                                          

4) CH3CH CH2 C − H  
  Ni 

H2 
             

5) CH3CHO + H2    Ni    
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 لينبج كحول ثانوي  Pt، أو  Niستبخدام العامل المساعد اإضافة الهيدروجين للكيبون، وذلك ب -ب 
 الصيغة العامة:

 
 
 
 

 : أسمل المعادلات البالية في كل مما يلي 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 بب معادلة كيميائية توضح إضافة الهيدروجين لكل مما يلي:أس 
 بديوتانون : -2أ(    

 
 
 
 بنبانون : -7ب(  

 

 
 

       O                                          OH 

 ||                                           | 

R − C – R + H2      R −  C −  R 

    |        

   H 

 
 سيبون 

             O                                           OH                    

             ||                                              |   

1) CH3 C CH3  + H2                  CH3 CH CH3    Ni 

 

 سحول ثانوي 

  Ni 

 

O                      

||                       

2) CH3C CH2 CH3  + H  
  Pt 

 

     CH3   O CH3                                      

     |         ||   |                                

3) CH2   C  CH CH3 + H2  
  Ni 

 

                    O                                 

        ||                                          

4) CH2CH C CH2 CH2  

|                  | 

C2H5     C2H5 

  Pt 

H2 

5) CH3 COCH2CH3  + H2      Ni           
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  ( للألدهايد والكيبون:MgX-Rإضافة مركب غرينيارد ) -2
ينتج  ،( أولا، ثم نتعلم كيفية إضافته R-MgXيجب أن تتعلم كيف يمكننا تحضير أو تجهيز مركب غرينيارد )

 الجاف )الخالي من الماء(  ((Et ، بوجود الإيثرMgمن تفاعل هاليدات الألكيل، مع فلز المغنيسيوم  هذا المركب
 الصيغة العامة:

 
 
 
 
 : أسمل المعادلات البالية في كل مما يلي  

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 : برومو بنبان -2-مثيل-2إلى  Mg أسبب معادلة كيميائية توضح إضافة
 
 
 
 
 
 
 

 

R –C- X +  Mg           R –C- MgX 

     
 هاليد الألكيل

1،2،7 

1) CH3 Cl + Mg                  CH3 MgCl   ميثيل كلوريد المغنيسيوم   Et 

 

 غرينيارد 
R- هالوجين المغنيسيوم 

  Et 

 الجاف

2) CH3 CH2 Br + Mg                   
 

  Et 

 

3) CH3 CH2CH2 F + Mg 
 

  Et 

 

4) CH3 CH CH3 + Mg                  

         |                                                   

Br                 
 

  Et 

 

             CH3    

 | 

5) CH3 C CH3 + Mg                  

         |                                                  

 I 
 

  Et 
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  :ضافة مركب غرينيارد إلى الألدهايد إ -أ
 
 
 
 
 

وهنا تتم الإضافة أيضا حسب إختلاف الكهروسلبية : حيث أن ذرة المغنيسيوم أقل سالبية كهربائية من ذرة 
 المرتبطة بها ، لذلك يظهر على ذرة المغنيسيوم شحنة جزئية موجبة ، ويظهر على  Rكربون مجموعة الألكيل 

 شحنة جزئية سالبة                 Rبذرة المغنيسيوم من مجموعة الألكيل  ذرة الكربون المرتبطة
 

وبهذا فإن ذرة الكربون تعد نيوكليوفيلا يبدأ التفاعل مع مجموعة الكربونيل حيث ينجذب النيوكليوفيل نحو ذرة 
   افة ا النوع من الإضالكربون موجبة الشحنة في مجموعة الكربونيل في الألدهايد أو الكيتون ، لذلك يطلق على هذ

 ،         ) الإضافة النيوكليوفيلية ( 
وتتم هذه العملية حتى تتعادل الشحنات الجزيئية السالبة والموجبة في المركب، وينتج مركب وسطي يتفاعل مع 

 ( مكونا الكـحـول HXالحمض )

  الصيغة العامة:
 
 
 
 

 
 
 

 كحول أولي. ربون واحدة فينبج عند تفاعله مع غرينيارد        إذا تفاعل الألدهايد بذرة ك -ملاحظة: 
 كحول ثانوي. أما إذا تفاعل الألدهايد بذرتين كربون أو أسثر فينبج عند تفاعله مع غرينيارد  -         
 ي.كحول ثالث أما إذا تفاعل الكيبون مع غرينيارد ينبج                                      -         

 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي  
 

 
 
 
 
 

δ- 

O                         δ+                             OMgX                    OH    

||                 δ-                                       |                                 | 

R − C – H   +    R −  MgX    R – C – H               R – C – H + MgX2 

 δ+                                                          |                                 | 

 R                              R     
 سحول أولي أو ثانوي 

  HX 

 

         O                                          OMgCl 

          ||                                            

1) H -C − H + CH3 MgCl  H – C –H                 CH3CH2OH +  MgCl2 

 |                                                  

 CH3 
 

  HCl 

 

 ألدهايد غرينيارد

            O                                                         OMgBr                     OH 

             ||                                                         |                                  | 

2) CH3 C − H + CH3 CH2 MgBr  CH3 – C – H                 CH3 CHCH2CH3+ MgBr2 

                 |                                                  

                 CH2 CH3 
 

  HBr 
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 :أسبب معادلة كيميائية توضح إنباج   
 هكسانول: - 7 (أ

 
 
 

 بيوتانول -1 (ب
 
 
 
 

 إضافة مركب غرينيارد إلى للكيبون  -ب
ة ، وذر δوهنا تتم الإضافة أيضا حسب إختلاف الكهروسلبية بحيث تحمل ذرة المغنيسيوم شحنة جزيئية موجبة +

، حيث تضاف ذرة المغنيسيوم إلى ذرة الأكسجين المرتبطة مع المجموعة δ-الكربون شحنة جزيئية سالبة 
لذلك سوف ترتبط بذرة الكربون الرئيسية الحاملة  δ– تكون  Mgبـ المرتبطة، أما ذرات الكربون Oالوظيفية 

ينتج مركب سالبة والموجبة في المركب، و العملية حتى تتعادل الشحنات الجزيئية ال هللمجموعة الوظيفية، وتتم هذ
  ( مكونا الـــــكـــحــولHXوسطي يتفاعل مع الحمض )

 الصيغة العامة:
 
 
 
 

 
 

                     O                                                

                      ||                                                 

3) CH3 CH2  C – H + CH3 MgI        
 

                                                                                                         OH                                                

                                                                                                            |  

4)                                                                                        CH3 CH CH3+ MgCl2

   

  

 

 

 

 
 

δ- 

O                         δ+                           OMgX                     OH 

||                 δ-                                       |                                 | 

R − C – R   +    R −  MgX    R – C – R               R – C – R + MgX2 

 δ+               δ-                                       |                                 | 

R                              R     
  فقط سحول ثالثي

  HX 

 

 سيبون  غرينيارد
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 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 أسبب معادلة كيميائية توضح إنباج:  
 بروبانول -2-مثيل  -2 (أ

 
 

 

 بنبانول -2-مثيل  -2 (ب
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            O                                              OMgCl                      OH 

             ||                                              |                                   | 

1) CH3 C CH3 + CH3 MgCl  CH3 C CH3                CH3 C CH3 +  MgCl2 

      |                                   |               

      CH3                             CH3 
 

  HCl 

 

                     O                                               

                     ||                                                

2) CH3 CH2 C CH3 + CH3 CH2 MgBr   
 

  HBr 

 

                                                                                                         OH                                                

                                                                                                           |  

3)                                                                              CH3 CH2  C CH3 + MgCl2  

              | 

            CH2CH3 
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 ــــــــة62# أتحقق : صفحــــــــــــ

 أكمل المعادلات الاتية :  -1

- CH3CH=CHCH3 + H2       Ni 

- CH2 = CH2 + CL2  

- CH3CH2CH=CH2 + HCL  

- CH3CH2CH=CH2 + H2O    H3PO4  

هكسين -1أكتب معادلة كيميائية توضح إضافة بروميد الهيدروجين إلى المركب  -2

2CH=CH2CH2CH2CH3CH: 

 

 ــــــــة 67# أتحقق : صفحــــــــــــ

 أسمل المعادلبين الاتيبين :  -1

- CH3CH2C    CH + 2HCL       

- CH3C    CH  + 2CL2    

 مع كمية كافية من الهيدروجين .  3C     CCH3CHبيوتاين  -2أكتب معادلة تفاعل  -2

 

 

 ــــــة65# أتحقق : صفحــــــــــــ

 أسمل المعادلبين الاتيبين :  -1

- CH3COCH2CH3 + H2    Ni   

- CH3CH2CH2CHO + CH3CH2MgBr                                                  HBr 

 

،  MgCL2CH3CHمع ايثيل كلوريد المغنيسيوم  3COCH2CH3CHأكتب معادلة تفاعل البيوتانون  -2

  HCLمتبوعا بإضافة حمض 
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 أسمل البفاعلات البالية: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     CH3                                               

                     |                                               

1) CH3 CH2 C = CH CH3 CH3 + HCl   
 

 

2) CH3 CH2 CH2 CH = CH CH3 + H2O  
 

H3PO4 

 

3) CH3 CH2 CH2 CH3  
 

    Br2 

CH2CL2 

 

4) CH2 CH2 CH = CH CH3 + الهيدروجين  
 

   Ni 

 

 

5) CH3 CH2 CH = CH CH3 + Cl2   
 

 

6) CH3 C ≡ C CH2 CH3 + 2Br2  
 

   CH2CL2 

 
 

7) CH3 CH2 C ≡ C CH3 + 2HCl    
 

 

8) CH3 CH2 I + Mg  
 

 إيثر   

              O 

             || 

9) CH3 C — H + CH3 CH2 MgCl  
 

 

                O  

               || 

10) CH3 C CH3 + CH2 CH2  MgBr  
 

                       O  

                       || 

11) CH3 CH2 C —  H  + H2  
 

   Ni 

 

O  

|| 

12) CH3 C —  CH2  CH3 + H2 
 

   Ni 

 

     CH3                 H  

 

13)         C = C         +   HCl   

 

CH3                H    
\ 

 

 

   2 لـــــــمــــــــــــة عـــــــــورق
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11) CH3 CH = CH2 + HBr  
 

     CH3                 H  

 

15)         C = C         +   H — OH 

 

  CH3               CH3    
\ 

     H3PO4 

 

11) CH3 CH = CH2 + H – OH  
 

H2SO4 

 

11) CH3 C ≡ CH + 2H2  
 

    Pt 

 

 

11) CH3 CH2 C ≡ CH + 2HBr   
 

 

 

11) CH3 C ≡ C CH3 + 2Cl2   
 

 
 

                       O  

                       || 

22) CH3 CH2 C CH3 + CH3 MgBr  
 

    

 

                       O  

                       || 

21) CH3 CH2 C — H + CH3 CH2 MgI  
 

    

 

               O  

               || 

22) H — C — H + C2H5 MgF  
 

    
 

                       O  

                       || 

23) CH3 CH2 C —  H  + H2  
 

   Ni    

 

                       O  

                       || 

21) CH3 CH2 C CH2 CH3  + H2  
 

   Ni    

 
     CH3                 H  

25)          C = C         +   HI   

  H                   CH3    
\ 
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هو نزع جزيء هاليد الهيدروجين من هاليد الألكيل بالتسخين مع قاعدة قوية ، أو نزع جزيء الماء  التعريف : #
، فينتج عن كلا   4PO3Hو حمض الفسفوريك المركز أ 4SO2Hمن الكحول بالتسخين مع حمض الكبريتيك 

 الحالتين الألكين المقابل .
 
 

وهنا عكس تفاعلات الإضافة إذ يتم تحويل المركبات العضوية المشبعة )الرابطة الأحادية( إلى مركبات غير 
 مشبعة )رابطة ثنائية( في ظروف خاصة 

، لثيةهاليدات الألكيل الثانوية والثاشكل رئيسي في ويحدث هذا التفاعل ب من هاليدات الألكيل: HXحذف  -أ
، مع محلول مركز من قاعدة قوية مثل :  Δمن ذرتي كربون متجاورتين بوجود ) التسخين  HXإذ يتم نزع جزيء 

KOH  ،NaOH  LiOH  .الكحولي [ ( لينتج في النهاية ألكين [ 
 أما هاليد الألكيل الأولي: فيحدث له استبدال ولا يحذف  

  الصيغة العامة :
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 لمجاورة الحاملة لأقل عدد من الهيدروجينات من ذرة الكربون ا Hيتم نزع ذرة الهيدروجين             

 . وذلك لتحقق أعلى ثبات واستقرار في المركب :               

 علات الحذفتفا -2

 )الثانوي والثالثي فقط (  من هاليدات الألكيل HXحذف  -أ  (  7،  2،  1) حذف الماء من الكحولات -ب

 لينبج ألكينات دائما

              X       H             

      |        |        |                                                          |            

— C — C — C — +   كحوليKOH        — C — C = C — + KX + H2O  

|     |        |                                  |        |       |    

 

 

              X      H             

      |        |        |                                                          |            

— C — C — C — +كحولي  OH-        — C — C = C — + X- + H2O  

|     |        |                                  |        |       | 

 كحوليه + هاليد ألكيل ثانوي أو ثالثي قاعدة قوية  ألكين

 Δتسخين 

 

 Δتسخين 

 

 هاليد ألكيل ثانوي أو ثالثي        ألكين

 أرجـــوك 

 انــتــبــه 



 

 

 

38 

 

 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي  
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــة63# أتحقق : صفحــــــــــــ

 KOHمع هيدروكسيد الدوتاستيوم  3CH2CH2CHCLCH3CHكلوروبنبان  – 2أسبب معادلة تفاعل تسخين 
 الكحولي 

  

           CH3   Br                                             

             |        |                                         

2) CH3 CH CH CH3 +  كحولي OH-  
 

 تسخين

 
              I                                               

              |                                                

3) CH3 CH CH2CH3  +  كحولي NaOH           

            

             
 

 تسخين

 

                     F                                               

                     |                                                

4) CH3 CH2 C CH3 +  كحولي LiOH         

 | 

 C2H5 
 

             Cl                                               

             |                                                

1) CH3 CH CH3 + كحولي KOH                  
 

 تسخين

 

 تسخين

 

5) CH3 CH2 CH2 Cl +  كحولي KOH        

 

 

 

 تسخين

 

 تسخين

 

6) CH3 CH2 CH2 CH2 Br +  كحولي NaOH        

                    C2H5   Br                                            

                      |         |                                       

7) CH3 CH  CH   CH +  كحولي OH-        

             |                 | 

             CH3          C2H5  
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 :( من الكحولاتO2Hحذف الماء ) -ب
 4PO3H،أو حمض الفسفوريك  المركز 4SO2Hستخدام العامل المساعد التالي: حمض الكبريتيك اوتتم ب

، وأيضا يتم تسريع التفاعل )بتسخين مما يؤدي الى نزع الماء  C-OHالرابطة  يعمل على كسر المركز الذي
 الكحول مع الحمض( 

  الصيغة العامة:
 
 
 
 

 
 لمجاورة الحاملة لأقل عدد من الهيدروجينات من ذرة الكربون ا Hيتم نزع ذرة الهيدروجين             

 . وذلك لتحقق أعلى ثبات واستقرار في المركب :               
 
 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي   

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 ــــــــة66# أتحقق : صفحـــــــــــ

 4SO2Hمع حمض  3CHOHCH2CH2CH2CH3CHهكسانول  -2أسبب معادلة تفاعل تسخين المركب 
 المركا 

 

             OH   H             

      |        |        |                                   |            

— C — C — C —      — C — C = C — + H2O  

|     |        |           |        |       |    
 الماء

1) CH3 CH2 CH2 OH                        
 

 (7، 2، 1سحول ) ألكين

                     OH                                               

                     |                                                

2) CH3 CH2 CH CH2 CH3         
 

Δتسخين    

H2SO4 مركز 

H2SO4 مركز 

 تسخين

H3PO4 مركز 

Δ 

                     OH                                               

                     |                                                

3) CH3 CH2 CH CH2 CH2 CH3         
 

H2SO4 

 مركز تسخين
                     OH                                               

                     |                                                

4) CH3 CH2 C CH3         

 | 

 CH3 
 

H3PO4 مركز 

Δ 

 المركز   4PO3Hأو 

 أرجـــوك 

 انــتــبــه 
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ول عة  الدرس الأ  اف    مراج  ض  اعلات  الأ  ف  ف  () ت    ة  و الحد 

 الفكرة الرئيسة : أقارن بين تفاعلي الإضافة والحذف  -1س

 

 

 أكمل المعادلات الكيميائية الاتية :  -2س

1- CH3COCH3 + C2H5MgBr                                                 HBr 

 

2- CH3CHO + H2      Ni 

 

3- CH3CH2CH    CH2 + HCL   

 

4- CH3CH2CH2C     CH + 2HCL 

 

5- CH3CH2CHOHCH2CH3     Δ/H2SO4 مركز 

 

 أكتب معادلة كيميائية تبين كلا مما يأتي :  -3س

 3CH2CH2CHCH     2CHبنتين  -1إضافة الماء بوسط حمضي إلى المركب  -1

 

امل مساعد بوجود ع 3CH2CH2C    CCH3CHهكساين -2إضافة جزيئين من غاز الهيدروجين الى المركب  -2

Ni  

 

متبوعا بإضافة حمض  3COCH3CHالى بروبانون  MgCL2CH2CH3CHأضافة بروبيل كلوريد المغنيسيوم  -3

  HCLالهيدروكلوريك 

 

 المركز  4SO2H، مع حمض الكبريتيك  OH2CH2CH2CH3CHبيوتانول  -1تسخين  -4
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 المركز الكحولي :  KOHمحلول  مع                          ميثيل بناتن    -2-كلورو-2تسخين  -5

 

 

نتج المركب  4SO2Hعند تسخينه مع محلول مركز من حمض  O6H2Cصيغته  Xمركب عضوي  أطبق : -4س

، نتج المركب  HCLمع محلول كلوريد الهيدروجين  Yالذي يزيل لون ماء البروم ، وعند تفاعل  Yالعضوي 

 ؟  X  ،Y  ،Zأستنتج صيغة المركبات العضوية المحتملة  Zالعضوي 

 

 

 

 (خصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعيملغي من ت)أستنتج صيغة المركب المستخدم في التفاعل الاتي :  -5س
3CHOHCH2CH3Ni        CH  

 

 أدرس الجدول الذي يضم المركبات العضوية الاتية ، ثم أجيب عن الاسئلة التي تليه :  -6س

 
 

 

 

 .  HBrمع بروميد الهيدروجين    CH=2CH 2 فاعل الإثين أكتب صيغة المركب الناتج من ت -أ

 

 المركز. 4PO3H، مع حمض الفسفوريك  OH2CH3CHأكتب صيغة المركب الناتج من تسخين الإيثانول  -ب

 

 . Niمع جزيئين من الهيدروجين بوجود النيكل  CH    CHأكتب معادلة تفاعل الإيثاين  -ج

 

 . Niمع الهيدروجين بوجود النيكل  CHO3CHفاعل الإيثانال ما صيغة المركب الناتج من ت -د

 

متبوعا  MgCL3CHمع ميثيل كلوريد المغنيسيوم  HCHOأكتب صيغة المركب الناتج من تفاعل الميثانال  -هـ

 . HCLباضافة حمض الهيدروكلوريك 

       CL                                               

         |                                                

 CH3 C CH2CH2CH3   

         | 

       CH3 
 

G 
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 : ثانيالدرس ال
 ستببدال والبككسد والاتباال تفاعلات الا

 

 

 

 

 

 

 هو تفاعل تحل فيه ذرة أو مجموعة ذرات محل ذرة أو مجموعة ذرات أخرى في المركب العضوي  الإستبددال : # تعريف

 التفاعلات من التفاعلات المهمة والشائعة، لأنها: تستخدم في تحضير في تحضير العديد من المركبات هوتعد هذ -
   
 

ل رة هيدروجين أو أكثر في الألكان مكونا هاليد الألكيهو تفاعل تحل فيه ذرة هالوجين أو أكثر محل ذ # البعريف :
الذي يعمل على كسر الرابطة بين ذرتي الهالوجين في المواد ، ، ويحدث التفاعل بوجود ) الضوء ، أو التسخين ( 

 مكونا ما يسمى الجذر الحر  المتفاعلة
 ردا ، مما يجعله شديد النشاط فيتفاعلهو وجود ذرة أو مجموعة ذرات تمتلك إلكترونا منف # تعريف الجذر الحر :

 مع الألكان لتكوين هاليد الألكيل 
 

Note  : 2: تترتب الهالوجينات حسب شدة تفاعلها مع الألكان كما يليI>  2> Br 2> CL 2F  ويكون تفاعل ،
ظروف ، ( فلا يتفاعل في نفس ال I 2( نشطاً جداً ويحتاج إلى ظروف خاصة لضبطه ، أما اليود ) F 2الفلور)

 (  2Br( والبروم )  CL 2لذلك سنكتفي بدراسة الكلور )
 
 بحيث تحل ذرة الهالوجين محل إحدى ذرات الهيدروجين في الألكان لينتج هاليد الألكيل  

 ـ فعند إستبدال ذرة هالوجين واحدة فيسمى )إستبدال أحادي( 
 ـ وعند إستبدال ذرتين هالوجين فيسمى )إستبدال ثنائي( 

 رس الإستبدال الأحادي فقط  لكن سند

 لكانات )هلجنة الألكانات(الإستبدال في الأ -أ الإستبدال في هاليدات الألكيل )الأولي (  -ب

 (1،2،3الإستبدال في الكحولات ) -ج الإستبدال في الحموض الكربوكسيلية -د

 تفاعلات الإستببدال -3

 الإستبدال في الألكانات )هلجنة الألكانات( -أ
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 الصيغة العامة:
 
 
 
 
 
 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي  

 
 
 
 
 

 
  

 ـكـن هاليدات الألكيللتتفاعل هاليدات الألكيل الثانوية والثالثية بالحذف بشكل رئيسي عند تسخينها مع قاعدة قوية 
 : بوجود  الأولية تبفاعل بالإستبددال

مكونة الكحول  1:1من الماء ، والإيثانول بنسبة المذابة في مزيج  :،....[ KOH ،NaOHقاعدة قوية مثل ]  -1
R – OH  

: حيث تستبدل هذه الأيونات السالبة بذرة الهالوجين  R-O-Rوينتج الإيثر  :[  RO-أو مع أيون الكوكسيد ]  -2
 لإنتاج الكحولات والإيثرات . 

 الصيغة العامة:
 
 

 

 عند الاستبددال بوجود قاعدة قوية ) ويسمى استبددال نيوكليوفيلي ( الصيغة العامة: -1
 
 
 

 

          H      H                   X2                                           H       H    

          |        |                                                                      |         |  

H — C — C — H   + X  —  X             H — C — C — X + HX  

    |        |                                                  |        |           

    H      H                                                                   H      H 
  هاليد ألكيل

1) CH4 + Cl2                         CH3 Cl + HCl 
 

             CH3                                               

             |                                                

3) CH3 CH CH2 CH3 + CL2  
 

 ضوء أو 

 حرارة

 ضوء

 

 ضوء

 

 هالوجين

2) CH3 CH3 + Br2                          
 

 حرارة

 

     

4) CH3 CH2 CH3 + Br2  
 

CH2Cl2 

 

      |        |                        NaOH                                                 NaX                                  

— C — Cẟ+ — X ẟ-    +  KOH           — C — C — OH + KX 

|        |                        OH-                               X -                

 سحول أولي   

 

 

 هاليد ألكيل أولي      +      اعدة قويةق                    
 نيوكليوفيل            والكربون يحمل شحنه جايئية موجبة               

 الإستبدال في هاليدات الألكيل ) الأولية فقط (  -ب

 ألكان 
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 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي   
 

1) CH3 CH2 Cl + NaOH     
2) CH3 Br + KOH     
3) CH3 CH2 CH2 I + KOH   
4) CH3 CH2 Br + OH-   

 تحضير الإيثر د الذي يسبخدم فيعند الإستبددال بوجود أيون الكوكسي الصيغة العامة: -2
 
 
 

 

 

 

 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي   
 

1) CH3 Cl + CH3O-     
 

2) CH3 CH2 CH2 Br + CH3 CH2 O-   
 
3) CH3 CH2 Br + CH3 CH2 CH2 O-   
 
4) CH3 CH2 CL + CH3 O-   

 
 

 : اسبب معادلة كيميائية توضح كيفية إنباج ثنائي إيثل إيثر  
 
 

  : Na-O-R+ لكوكسيدأتبعلم كيفية تحضير أيون # ويجب أن 
 :(  Na ،K   ،Li كالصوديوم ) مع فلز نشط أو الحمض الكربوكسيلي الكحولويتم الحصول عليه من تفاعل 

الذي سرعان ما يتفكك في الماء منتجا الأيون  حيث تحل ذرة الصوديوم محل ذرة الهيدروجين لإنتاج مركب أيوني
-O-R  مول من غاز الهيدروجين ½  وبالاضافة إلى ،اللازم للتفاعل. 
 :  Na-RO+ لكوكسيدأتحضير أيون أهمية  #
 تحضير مركب الإيثر  -1
 نبيجة البفاعل  2Hيسبخدم في الكشف عن الكحول مخدريا  ، ويلاحظ تصاعد غاز الهيدروجين  -2

 

  الصيغة العامة:

      |        |                

— C — C —X  +  R — O-    C — C — O — R   +   X- 

|        |                    

 ألكيل أولي هاليد  +   أيون الكوكسيد إيثر 

 

R — OH  +  Na        R — O-Na+ + ½  H2 

 

 الكحولات  +  فلز نشط مركب أيوني 
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 : ما يليأسمل البفاعلات في كل م
 

1) CH3 OH + Na    CH3 O– Na+ + 1/2 H2   ميثوكسيد الصوديوم 
 

                  OH                        

           |                        

2) CH3 CH CH3 + K     
 
 

                 OH                                       

                   |                                           

3) CH3 CH2 C CH3 + Li     

    |                                            

                          CH3  

 :  أسمل البفاعلات البالية   
         O                                            O 

         ||                                                      || 

1)  CH3 C — OH + Na               CH3 C O- Na+  +   ½ H2 
 
                O                                                   

                ||                                                                          

2) CH3 CH2 C — OH + Na               
 

3) CH3 CH2 COOH + Na 

 

 

                                   

      

من  OHمحل مجموعة (   HCL   ،HBr  ،HIالمركز) مثل :  HX حمضمن  Xويتم ذلك بإستبدال ذرة 
 عند درجة حرارة الغرفة الكحول لإنتاج هاليدات الألكيل 

 

 الصيغة العامة:
 
 

 

 

O                  O 

||                                                    ||  

R —  C — OH   +    Na            R — C — O – Na +   +   ½ H2 

 

 
سيلي الحمض الكربوك  فلز نشط  

      |        |                                                                |         |  

— C — C — OH     + H  —  X       — C — C — X + H2O  

|        |                                                        |        |           

 هاليد ألكيل

 

 

 سحول أولي، ثانوي، ثالثي

 الإستبدال في الكحولات ) الأولية ، والثانوية ، والثالثية ( -ج

 المركز
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 : أسمل البفاعلات في كل مما يلي  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تقسم الى :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1) CH3 CH2 CH2 OH + HCl )مركز(    
 

             OH                                                                                  

             |                                               

2) CH3 CH CH3 + HBr)مركز(    
 

                     OH                                                                                           

                     |                                                         

3) CH3 CH2 C CH2 CH3 + HI ) مركز (  

 |      

 CH3       
 

                     OH                    

                      |                         

4) CH3 CH2 CH2 + HBr   
 

             C2H5         OH  

             |                 |      

5) CH3 C — CH2  C CH3 + HCL ) مركز (  

             |                 | 

           CH3          CH3 
 

 الإستبدال في الحموض الكربوكسيلية ) تفاعل الأسترة ( -د

 إنباج الإستبر -1
 

 تفكك الإستبر -2 
 

 البصدن -7
 

 فلا الصوديوم تفاعل الحموض الكربوكسيلية مع الفلاات النشطة مثل -4
Na     

 تفاعل الحموض الكربوكسيلية مع بعض الأملاح القاعدية -5
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يمكن زيادة سترعة ، و 4SO2Hالكدريبيك المركا  حمضمثل  عامل مساعد بوجود تل الحموض الكربوكسيلية مع الكحولاوهنا تبفاع
 في الحمض  OHفي الكحول بمجموعة  ROالبسخين كعامل مساعد لينبج الإستبر بحيث: تسبددل البفاعل ب

ريتيك جود عامل مساعد مثل حمض الكبهو تفاعل الحموض الكربوكسيلية مع الكحولات بو  # تعريف تفاعل الأستبرة :
4SO2H  المركز لتكوين الإسترات 

 

 الصيغة العامة:
 
 

 
 

 
 

وذلك لأن التفاعل منعكس الذي سيصل إلى حالة إتزان، لذا يمكن دفعه بإتجاه  :وهنا ينطدق مددأ لوتشاتيلية *
 فبذلك:  إزالة الماء الناتج من خليط التفاعل عن طريق اليمين )أمامي( وذلك

 تزداد كمية الإستر الناتج  -2،         تزداد سرعة التفاعل الأمامي  -1
 

 :  أسمل البفاعلات البالية   
         O                                                     O 

         ||                                                               || 

1) CH3 C — OH + CH3OH      CH3 C O CH3  +  H2O 
 
                 O                                                   

                 ||                                                                          

2) CH3 CH2 C — OH + CH3CH2 OH               
 

3) CH3 CH2 COOH + CH3 OH 

 

4) CH3 CH2 CH2 COOH + CH3 CH2 OH 
 

 
 

  الصيغة العامة:
 
 
 
 

 

O                O 

||                                                  ||  

R —  C — OH   +    R   — OH   R — C — O — R + H2O 

 

 ماء 

H+ 

 تسخين  

 الطرف القادم من الكحول

 استبر

 الطرف القادم من الحمض

 الحمض الكربوكسيلي الكحول

H+ 

 تسخين  

H+ 

 تسخين  

H+ 

 تسخين  

HCL 

   مخفف

 

O                O 

||                                                  ||  

R — C — O — R + H2O                             R —  C — OH   +R - OH 

              H-OH 

       
 

 استبر 
 ماء الحمض الكربوكسيلي

 إنباج الإستبر -1
 

 

 تفكك الإستبر -2
 

 سحول
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 حول في الإستبر الاتي:  كتي من التي من الحمض، والشق الآحدد الشق الآ
    O  

    || 

CH3 – C – OCH2CH2CH3 

 الجواب:
O 

|| 

CH3 — C  — O CH2 CH2 CH3 

  الشق الآتي من الحمض الكربوكسيلي    الشق الآتي من الكحول                    
                                                   O  

                                                   || 

                                         CH3  C — OH    +   CH3 CH2 CH2OH    
 

 حول في الإستبر الاتي:  كتي من التي من الحمض، والشق الآحدد الشق الآ
 

1- CH3COOCH3  

 

2- CH3CH2COOCH2CH3 +  H2O   
 

 اسبب معادلة كيميائية توضح تحضير بروبونانوات الدروبيل؟   
 
 

 
 

 
 

  : البصدن# تعريف تفاعل 
 ، منتجاً الكحول وملح الحمض الكربوكسيلي  NaOHتفاعل تفكك الإستر عند تسخينه مع محلول قاعدة قوية ، مثل 

 

 
 

 

 

 

 

 

 لبصدنافي تفاعلات تسمى  صناعة الصابون ويمكن إستخدام الإسترات الموجودة في )الزيوت والدهون( في 
: الكحول، وملح الحمض الكربوكسيلي  فـيـنـتـج NaOH اعدة قوية مثلستر بوجود محلول لقالإ وذلــــك بــ: تسخين

RCOONa   
  :الصيغة العامة

  

O           O 

||                                                      ||  

R —  C — OR   +    NaOH       R — C — O-Na+ + R — OH 

 

 
 سحول

 تسخين

 إستبر قاعدة قوية لكربوكسيليملح الحمض ا

HCL 

   مخفف
HCL 

   مخفف

 البصدن -7
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 :  يما يليأسمل البفاعلات ف   

               O                                          O 

               ||                                                                  || 

1) CH3 —  C —  OCH3 + NaOH          CH3 — C — ONa  +  CH3OH 
 ميثيل إيثانوات                                     ميثانول         إيثانوات الصوديوم        

 
                 O                                          

                 ||                                                       

2) CH3 CH2 C — OCH3 + NaOH              
 

3) CH3 CH2COOCH2CH3 + NaOH   
 

 
  O    

   || 

 ؟ NaOHبالبسخين مع محلول  3CH 2C OCH 2CH 3CHاسبب معادلة تفكك إثيل بروبانوات       
 
 
 

 
 
 

  ؟NaOH اسبب معادلة تفكك بيوتانوات الإيثل بالبسخين مع محلول   
 
 
 
 
 
 

 
 عل : ، إذ ينتج عن التفا Naعند تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الفلزات النشطة مثل فلز الصوديوم 

 [ ، كما يلي :  2H] ملح الحمض الكربوكسيلي ، ويتصاعد غاز الهيدروجين 

 الصيغة العامة: 
 
 
 
 
 

 تسخين

 تسخين

 تسخين

 

O               O -    

||                                                           ||   

R —  C — OH   +  Na               R — C — O — Na+ + ½ H2 

 

 R — C O O - Na+  فلز نشط  حمض كربوكسيلي 

     Naتفاعل الحموض الكربوكسيلية مع الفلاات النشطة مثل فلا الصوديوم  -4
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 :  أسمل البفاعلات البالية   
         O                                            O 

         ||                                                      || 

1)  CH3 C — OH + Na               CH3 C O- Na+  +   ½ H2 
 
                O                                                   

                ||                                                                          

2) CH3 CH2 C — OH + Na               
 

3) CH3 CH2 COOH + Na 

 

4) CH3 CH2 CH2 COOH + Na 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 أسمل البفاعلات الباليه ، أو أسبب الناتج العضوي في كل مما يلي :   
 
 

                O                                                  O 

                 ||                                                    || 

1)  2H- C — OH + Na2CO3              2H-C O- Na+  + CO2 + H2O 

 
 

                 O                                                   

                  ||                                                                          

2)  CH3 C — OH + Na2CO3              
 

3)  CH3 CH2 COOH + Na2CO3 
 

4)  CH3 CH2 CH2 COOH + Na2CO3 

 3CO2Naاستبدال 

 تفاعل الحموض الكربوكسيلية مع بعض الأملاح القاعدية -5
 

  كاشف الحمض الكربوكسيلي 3الكاشف الثالث 

 بعض الأمثلة على الأملاح القاعدية :
 3NaHCO، * أو كربونات الصوديوم الهيدروجينية    3CO2Na* كربونات الصوديوم 

 2COدي إلى تصاعد غاز ثاني أكسيد الكربون مما يؤ
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              O                                                 O 

               ||                                                     || 

1)  H- C — OH + NaHCO3              H-C O- Na+  + CO2 + H2O 
 

                O                                                   

                 ||                                                                          

2) CH3 C — OH + NaHCO3             
 

3) CH3 CH2 COOH + NaHCO3 
 

4) CH3 CH2 CH2 COOH + NaHCO3 

 

 ــــــة : أسمل المعادلات الاتية :ــ37# أتحقق : صفحـــــــــــ

* CH3CH2CH2CH2OH + HBr )مركا( 

* CH3CH2COHCH2CH3 + HCL )مركا( 

* CH3CH2CHOHCH3 + Na  

  Aأكتب الصيغة البنائية للمركب  : ــــــــة37صفحـــــــــــ # أفكر :

A  +   HI )مركز(                    CH3CHICH2CH3 + H2O 
 
 

 ــــــــة :35: صفحـــــــــــ# أتحقق 

 أحدد الكحول والحمض الكربوكسيلي اللذين تكون منهما الإستر الاتي :  -1

CH3CH2COOCHCH3 
 

 أكمل المعادلات الاتية :  -2

* CH3CH2CH2COOH + CH3OH     H+ 
 

* CH3COOCH2CH2CH2CH3 + NaOH   Δ   
 

* HCOOH + NaHCO3  
 ةــــ 75# أفكر صفحــــــ

وأكتب معادلة  COOH3CHوحمض الإيثانويك  OH2CH3CHأصنف كيف أميز مخبريا بين كحول الإيثانول 

 كيميائية للتفاعل الحاصل .
 

 3NaHCOاستبدال 

3CH 

3CH 
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 # تعريف البكسسد والإتباال في المركبات العضوية: 

 منه  Hوجين الهيدر  عدد ذرات في المركب، أو نقصان Oالأكسجين  عدد ذرات هو زيادة :البكسسد# 
 منه   O الأكسجين عدد ذراتفي المركب، أو نقصان  Hالهيدروجين  عدد ذراتهي زيادة  :الإتباال# 
 

  : الكحول الأولي* 
 : تتأكسد الكحولات الأولية بوجود 

الذي  الألديهايدلينتج ،[ H+ وستط حمضي ] في [ 7O2Cr2Kدايكرومات الدوتاستيوم  ]مثل:  عامل مؤكسد قوي  -
 .حمض كربوكسيليد مباشرة إلى يتأكس

 وسوف تلاحظ هنا: نقصان محتوى الهيدروجين في المرة الأولى، ثم زيادة محتوى الأكسجين في المرة الثانية 
 : الصيغة العامة

 
 
 
 
 
 
 

 

 * ملاحظة :                 
 يرافق تفاعل تأكسد الكحول ) تغير لون محلول 

 البرتقالي إلى الأخضر( 7O2Cr2Kم دايكرومات الدوتاستيو 

  3Cr+وهو لون أيونات الكروم 

 

 تفاعلات البككسد والاتباال في المركبات العضوية   -4

 تأكسد الكحولات -أ

 اختزال الألكينات والألكاينات -ج
 كيتونات (اختزال مركبات الكربونيل )الألديهايدات وال -د

 تأكسد الألديهايدات -ب

 

O      O 

||                                         ||  

R CH2 OH   R — C — H              R — C — OH 

 

 حمض كربوكسيلي 

K2Cr2O7 

H+ 

K2Cr2O7 

H+ 
 سحول أولي                هايديالد

 نقصان في محبوى الهيدروجين زيادة في محبوى الاسسجين

 نقصان في محبوى الهيدروجين

 اختزال الحموض الكربوكسيلية  -هـ 

 تأكسد الكحولات -أ
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 أسمل المعادلات الكيميائية البالية؟   
1) CH3 OH  
 

2) CH3 CH2 OH  
 
 الحمض ، لينتج[  H+ وستط حمضي ] في [ 7O2Cr2Na صوديومدايكرومات ال ]مثل:  مبوستط عامل مؤكسد -
 د مباشرة دون إنباج الألدهاي كربوكسيليال

  مباشرة  وسوف تلاحظ هنا: زيادة محتوى الأكسجين
 : الصيغة العامة

 
 
 
 
 

 أسمل المعادلات الكيميائية البالية؟ 
1) CH3 OH  
 

2) CH3 CH2 OH  
 
، المذاب في ثنائي كلوروميثان  PCCبـويرمز له  محلول كلوروكرومات الدريدينيوم]مثل: بعامل مؤكسد ضعيف  -

2Cl2CH ]وتتم بنزع ذرتي هيدروجين تكون الأولى من مجموعة الكحول والأخرى  ، الألدهايد فقطينتج عن ذلك ، ل
 من ذرة الكربون الحاملة لمجموعة الكحول 

 الصيغة العامة: 
 

 
 

 
 أسمل المعادلات الكيميائية البالية؟  

1) CH3 OH  
2) CH3 CH2 OH  

 

                  O    

                                              ||  

  R-CH2OH                  R — C — H 

 

 

PCC / CH2Cl2 

 سحول أولي نقصان في محبوى الهيدروجين ألدهايد

 

 

          O 

           ||  

R CH2 OH              R — C — OH 

 

 حمض كربوكسيلي 

Na2Cr2O7 

H+ 

 سحول أولي  

 زيادة في محبوى الاسسجين

K2Cr2O7 / H+ 

K2Cr2O7 / H+ 

Na2Cr2O7 / H+ 

Na2Cr2O7 / H+ 

PCC / CH2Cl2 

PCC / CH2Cl2 
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 CH  3                                                          لية؟أسمل المعادلات الكيميائية البا   
                   

1) CH3CHCH2 CH2OH                     

                   

 

 

 

 

                                                                                                       

3) CH3CH2OH                   

 

 

4) CH3OH 

 

5) CH3CH2CH2CH2OH 

 

6) CH3CH2OH  
 
 
 

 
 من الديوتانول ؟ اسبب معادلة توضح تحضير بيوتانويك

 
 
 
 
 

  : الكحول الثانوي * 
 في وستط حمضي، أو H7O2Cr2K/+  دايكرومات الدوتاستيوم ]بإستخدام  تبكسسد الكحولات الثانوية -

وعة مجم هيدروجين من رة، بحيث يتم إنتزاع ذ فقط كيبون اللينتج  [ 2Cl2PCC/CHت الديريدينيوم سلوروكروما
  ، والاخرى من ذرة الكربون المرتبطة بها  OHالهيدروكسيل 

 الصيغة العامة
 

 
 

 

        OH                                                   O  

|                                              || 

R — CH  — R                 R — C — R 

 

 

K2Cr2O7/H+ 

 ثانوي  سحول كيبون                2Cl2/ CH PCCأو 

PCC / CH2Cl2 

PCC / CH2Cl2 

Na2Cr2O7 / H+ 

                                                                            

2) CH3 CH2 CH CH2 CH2 OH  

 |      

 CH3       
 

 
PCC / CH2Cl2 

                     CH3                                                                                           

                     |                                                         

7) CH3 CH2 C CH2 CH2 OH  

 |      

 CH3       
 

K2Cr2O7 / H+ 

Na2Cr2O7 / H+ 

K2Cr2O7 / H+ 
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 ؟ أسمل البفاعلات البالية  
OH                                                        

 |                                                           

1) CH3 CH CH3                    

              
 

2) CH3 CH CH2 CH3                    

 | 

 OH 

 
 
 
 
 

 : الكحول الثالثي* 
 علل ذلك؟  لا يبكسسد الكحول الثالثي 

ترتبط بثلاث مجموعات ألكيل، وهذا يجعلها غير  OHالوظيفية  تبطة بالمجموعةر وذلك لأن ذرة الكربون الم -ج
  .قادرة على فقد ذرة هيدروجين، والتأكسد عند الظروف نفسها

 :الصيغة العامة
 

 
 
 

 
 أسمل البفاعلات البالية؟    

      OH                                                

|                                                     

1) CH3 — C —  CH3                   X  لا يحدث تفاعل 
| 

CH3 

 OH 

 | 
 

2) CH3 CH2 C CH2 CH3                    

 |  

K2Cr2O7/ H+ 

2Cl2/ CH PCC 

 

       OH                                      

|                                  

R — C  — R                    X 

    

 

K2Cr2O7/ H+ 

 لا يحدث تفاعل               PCCأو 

 سحول ثالثي

K2Cr2O7 

H+/PCC 

PCC/K2Cr2O7 
+H 

                                                                           

3) CH3 CH2 CH CH2 CH2 OH  

 |      

 CH3       
 

 
PCC / CH2Cl2 

                                                                            

4) CH3 CH2 CH CH2 OH  

 |      

 CH3       
 

K2Cr2O7/ H+ 

              R 

3CH 2CH 
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  ملخص عام على تكسسد الكحول :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

جود عامل مؤكسد بو  كسيليعرفت سابقا أن الألدهايد ينتج من أكسدة الكحول الأولي ليكمل تفاعلة وينتج حمض كربو 
 بحيث يرافقه زيادة في عدد ذرات الأكسجين . ،  [ H7O2Cr2K/+الدوتاستيوم  دايكرومات ]قوي ، مثل :

 :الصيغة العامة
 

 
 
 

 أسمل البفاعلات البالية؟  
             O                                             O   

              ||                                              ||       

1) H — C —  H             H — C — OH 
  
 

 

              O 

              || 
 

2) CH3  C — H                    

 

                              O 

          || 
 

3) CH3 CH2 CH2 C — H                 

 

O                                                  O 

||                                            || 

R — C  — H              R —  C — OH 

 

 

K2Cr2O7 

H+ ألدهايد حمض كربوكسيلي 

K2Cr2O7 
+H 

 ميثانال ميثانويك

K2Cr2O7 

H+ 

K2Cr2O7 

H+ 

 تأكسد الألديهايدات -ب
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  ـــة :* مـــلاحــــظــ
 أما الكيتونات ، فإنها لا تتأكسد عند الظروف نفسها ، بناء على ذلك يستخدم : 

 تفاعل أكسدة الألديهايد للتميز بين الألدهايدات والكيتونات 
 ؟، كما هو في الألدهايد كيتون لماذا لا يحدث تفاعل تأكسد لل علل:

 ونيل( في مجموعة الكربC( على ذرة )Hلعدم وجود ذرة )وذلك  -ج
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كاشف الألديهايد  (4الكاشف رقم )
 مثل:  عامل مؤكسد مناسب باستخدامالتميز بين الألدهايد والكيتون 

ز  عامل مؤكسد ضعيف :  -1  محلول تولينز
 ومحلول فهلنج  عامل مؤكسد ضعيف :  -2

ز  -1 بحيث  3Ag(NH ])(OH /+[2- نبرات الفضة مع الأمونيا في وستط قاعدي )وهو:  محلول تولينز
وتترسب على السطح الداخلي لوعاء التفاعل ، مكونةً   Ag+يتأكسد الألديهايد وتختزل أيونات الفضة 

 فضية ، كما يلي :  ة آ مر 
  ة العامة: للألدهايدغالصي

          O          O  

          ||          ||  
  

R —  C — H         R — C — O-  + Ag(S)  
 

  ة العامة: للكيبون غالصي
          O  

          || 

R —  C — R      Ag(NH3)2
+  /OH-        X        لا يحدث تفاعل  

 
 

،بوجود 2Cu+أيونات النحاس  على] محلول قاعدي يحتوي ويتكون من :ومحلول فهلنج -2
ز [  ز فيتأكسد الألديهايد إل حمض كربوكسيلىي الوعند التسخي  ي الوسط القاعتسخي 

ز
ل  ديف ز ، وتخن 

ي محمر ( من أكسيد النحاس  Cu+إل  2Cu+أيونات النحاس 
سب على شكل راسب ) بنز  O2Cu، وتن 

          O          O  

          ||          ||  
  

R —  C — H         R — C — O-  + (n) H2O   +  Cu2O(s)     
 
 

 ( اللازمة لموازنة المعادلة  H( و )  Oعدد ذرات كل من )  nوتمثل  -
 * وهنا أيضا الكيتونات لا تتأكسد بوجود محلول فهلنج 

[Ag(NH3)2]+ 

OH- ألديهايد 

2Cu+2 

5OH- 

 راسب بني محمر 

 راسب مرآة فضية
 



 

 

 

58 

 
 
 
 
 
 

 ميا مخدريا بين الدروبانال والدروبانون؟ وضح إجاببك بمعادلات تسيف 
                   O                  O  

                    ||                  ||  
  

- CH3 CH2 C — H          CH3 CH2 C — O-  +  Ag 

 

            O          

            ||           

- CH3 C CH3            X  لا يحدث تفاعل 
 

  أو حل اتر -
                   O                  O  

                    ||                  ||  
  

- CH3 CH2 C — H          CH3 CH2 C — O-  + 3H2O +  Cu2O 

 

            O          

            ||           

- CH3 C CH3            X  لا يحدث تفاعل 
 

 
 

الذي  B، نبج المركب العضوي PCC، عند أسسدته باستبخدام O10H4Cصيغبه الجايئية  Aمركب عضوي  
 ؟ Bو A، والذي لا يبفاعل مع محلول تولينا، فما الصيغة الدنائية لكل من O8H4Cصيغبه الجايئية 

                                OH         

                                   |           

             3CH CH 2CH 3CH   :( Aالصيغة الدنائية لـ)
                                    O         

                                               ||            

 3C CH 2CH 3CH   :( Bة لـ)الصيغة الدنائي

 

             
 
 
 

[Ag(NH3)2]+ 

OH- 
 مرآة فضية

[Ag(NH3)2]+ 

OH- 

 بني محمر 
2Cu+2 

5OH- 

2Cu+2 

2OH- 
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كعامل مساعد،  Ptأو البلاتين  Ni( على الألكين والألكاين بوجود النيكل 2Hوهو نفس مبدأ إضافة الهيدروجين )

 ليتحول المركب من المجموعات غير المشبعة إلى المشبعة )الألكانات( 
  الصيغة العامة:

 
 
 
 
 
 
 

 

 اعلات البالية:أسمل البف   
1) CH2  = CH2 +  H2               CH3 — CH3 

 

2) CH  ≡ CH +  2H2                
 

 

 
 : وهنا تتم عملية الإختزال بإضافة 

  ( ،Pt( أو الدلاتين )Ni) ( لها بوجود عامل مساعد مثل النيكل2Hالهيدروجين ) -1
، فيسهل إضافتهما إلى الرابطة  2Hبين ذرتي الهيدروجين يعمل العامل المساعد على : إضعاف الرابطة  بحيث

 الثنائية في مجموعة الكربونيل 
 أو بإضافة عوامل مختزلة مثل : 

  أو     ( ،  Et، المذاب في الإيثر الجاف )  4LiALHهيدريد الليثيوم والألمنيوم  -2
  OH2CH3CHالمذاب في الإيثانول  4NaBHبوروهيدريد الصوديوم  -7

بذرة كربون مجموعة  H-، إذ يرتبط أيون  H-العاملان المختزلان كلاهما ، مصدراً لأيونات الهيدريد ويعد 
 4SO2Hالكربونيل التي تحمل شحنة جزئية موجبة ، ] ثم يضاف إلى التفاعل محلول مخفف من حمض مثل 

 فينتج الكحول [ 
 كحول ثانوي     ويتحول الكيتون إلى  ،   كحول أولي      يتحول الألدهايد إلى

 

 

 

 H      H 

 |        |    

R — C  = C — R + H2               R —  C — C — R 

 

                                                                        H      H 

 |        |    

— C  ≡ C — +  2H2               —  C — C —  

 |        | 

 H      H 

 

 

 Ni   أو Pt  

 

Ni أو    Pt 

 

 ألكين

 

 ألكاين

 

Ni 

 

Ni 

 وعملياً يتم التعامل بحذر شديد جداً مع :

 O3H+إذ أنه شديد التفاعل مع الماء لذلك يذاب في الإيثر الجاف ، ولا يضاف  4iALHLالعامل المختزل 
 إلى التفاعل إلا بعد انتهاء تفاعله مع ] الألديهايد أو الكيتون أو الحمض الكربوكسيلي )كما سيدرد لاحقاً( [

 اختزال الألكينات والألكاينات -ج

 اختزال مركبات الكربونيل )الألديهايدات والكيتونات ( -د
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  الصيغة العامة: إتباال الألدهايد
 
 
 
 
 

 الصيغة العامة: إتباال الكيبون 
 

 

 

 

 أسمل البفاعلات البالية:   
 

1) 
 
 

2)  
 
 
  أسمل البفاعلات البالية:   

O         

||                              

1) H — C — H +  H2                

        

                           

2) CH3CHO  

 
 

      O    

       ||                          

3) CH3CH2  C — H  

 

 

O                                                                   OH 

          ||                                                               | 

R — C  — H                                R —  CH2 

 ألدهايد                                              كحول أولي       
 

Ni / Pt  / H2  

 O3H+و  4NaBHأو إيثانول / 

  O3H+و  Et 4LiALH /أو 

 

O                                                                  OH 

||                                                              | 

R — C  — R                               R —  C —  R 

                      | 

                     H 

 كيبون                                               ول ثانوي كح          
 

Ni 

Ni / Pt  / H2  

 O3H+و  4NaBHأو إيثانول / 

  O3H+و  Et 4LiALH /أو 
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 O                 

              ||                              

4) CH3   C CH2 CH3 + H2  

              O       

              ||                             

5) CH3  C CH2 CH3 
             O       

              ||                             

6) CH3  C CH2 CH3 

 
 في البفاعل الآتي: Aما الصيغة الدنائية للمركب العضوي      

A       +    H2      CH3 CH2 CH2 OH  

   

                            

  

 
                               
قابلة  المميزة للحموض الكربوكسيلية على مجموعة الكربونيل                  تحتوي مجموعة الكربوكسيل    

 للاختزال كما في الألدهايدات والكيتونات لذلك : 
 هو :   عامل مخبال قوي * يختزل الحمض الكربوكسيلي بإستخدام 

وينبج ألدهايد ، ويُخبال فورا  إلى كحول أولي  :   المذاب في الايثر الجاف( 4LiALH) هيدريد الليثيوم والألمنيوم 
 ه أقل قوة . لأن 4NaBH، ولا يخبال باستبخدام العامل 

 ولاحظ عملية الإختزال يرافقها زيادة في عدد ذرات الهيدروجين ونقص في عدد ذرات الأكسجين 
 
 

 

 أسمل البفاعلات البالية:    
 

1)  

 

2)  

 

3)  

Ni 

Ni 

 اختزال الحموض الكربوكسيلية  -هـ 
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 ــــة 78# أتحقق صفحــــــ

 أكمل المعادلات الكيميائية الاتية :  -أ

   

 

 

 

 

 

 في وسط حمضي :  7O2Cr2Kلكحولات الثالثية باستخدام محلول دايكرومات البوتاسيوم أفسر : لا تتأكسد ا -ب

 

 

 ــــة 78# أفكر صفحــــــ

،  H7O2Cr2K/+على شكل سلسلة مستمرة ، عند أكسدته باستخدام  O10H4Cصيغته الجزيئية  Aمركب عضوي 

وينتج عن تفاعله  3CO2Naصوديوم ، حيث يتفاعل مع كربونات ال 2O8H4C، صيغته الجزيئية  Bنتج المركب 

 ؟  B  و Aأكتب الصيغ البنائية للمركبين  2COغاز 
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 ــــة 79# أتحقق صفحــــــ

أكتب معادلة تأكسد البيوتانال                             ، باستخدام محلول دايكرومات البوتاسيوم الحمضي  -1
+/H7O2Cr2K . 

 

وأكتب معادلات كيميائية  3COCH3CHوالبروبانون  CHO2CH3CHأصف كيف أميز مخبريا بين البروبانال  -2

 توضح ذلك .

 

 

 ــــة 81# أتحقق صفحــــــ

 أكمل المعادلة الاتية : 

 

 ــــة 82# أتحقق صفحــــــ

 أكمل المعادلة الاتية :

 

 

 

 

 ــــــة 82# أفكر صفحــــــ

 تونات إلى كحولات ثانوية وليست أولية أفسر : تختزل الكي

 

 

 ـــــة 83# أتحقق صفحــــــ

 أكمل المعادلة الاتية :  
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ال ر  ت 
ا كسد والأخ  دال والث  ب  اعلات  الأست  ف  ي  : ت 

ان  عة  الدرس الث   مراج 

  يالفكرة الرئيسية : أقارن بين تفاعل الاستبدال في هاليدات الألكيل والكحولات وفق محتويات الجدول الات -1س

 

 

 

 

 

 

 أوضح المقصود بكل من :  -2س

 الاستبدال النيوكليوفيلي :  -أ

 

 تفاعل الأسترة :  -ب

 

، المذاب في الإيثانول ، ثم  4NaBHباستخدام العامل المختزل  CHO2CH2CH3CHيختزل البيوتانال  -3س

 .  4SO2Hإضافة محلول حمض مخفف مثل 

 أكتب معادلة التفاعل الكيميائية ؟ -أ

 

 

 مانوع المركب الناتج :  -ب

 

  OH2CH2CH3CHبروبانول -1أضيفت قطعة صغيرة من الصوديوم إلى كأس يحتوي كحول  -4س

 أصف ما ألاحظ  -أ

 

 أكتب معادلة كيميائية تمثل التفاعل الذي يحدث  -ب

 

  CL2CH2CH3CHكلوروبروبان -1أكتب معادلة كيميائية تمثل تفاعل الناتج السابق مع  -ج
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 بيوتانول -2ط الاتي يشير إلى ثلاثة أنواع من تفاعلات المركب العضوي المخط -5س

 

 

 

 

 (  2،  1أحدد نوع كل من التفاعلين )  -أ

 

 

بيوتانول                          لتعطي النواتج في -2أكتب الصيغة الجزيئية للمواد الكيميائية التي تتفاعل مع  -ب

 (  3،  2كل من التفاعلين ) 

 

 

 ( ؟  3،  2تب الظروف المناسبة لحدوث التفاعلين ) أك -ج

 

 

 

 أكمل المعادلات الاتية :  -6س
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 في المعادلة الاتية :  Aأستنتج صيغة المركب  -7س

 

 

 

 –1أدرس الجدول الاتي الذي يبين الصيغ البنائية لبعض المركبات العضوية المشار إليها بالأرقام من ) -8س

 ن الأسئلة التي تتبعه : ( ، ثم أجيب ع8

 

 

 

 

 أحدد من الجدول الرقم الذي يشير إلى مركب : 

  O3CH-مع  2ينتج عن تفاعل المركب  -أ

 

  H7O2Cr2K/+، باستخدام محلول دايكرومات البوتاسيوم الحمضي  8الناتج النهائي لأكسدة المركب  -ب

 

 يتفاعل مع محلول تولينز مكونا مراة فضية  -ج

 

 يتصبن  -د

 

 في وسط حمضي   4مركبان يتفاعلان معا لتكوين المركب  -هـ

 

 2CL2PCC / CH، باستخدام  8ينتج عن أكسدة المركب  -و

 

 KOH، عند تفاعله مع  7ينتج المركب  -ز
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 وضح المقصود بكل من: : 1س
 تفاعلات الإضافة:  -
 
 تفاعلات الحذف:  -
 
 تفاعلات الإستبدال:  -
 
 الأسترة:  -
 
  التصبن: -
 
 مركب غرينيارد:  -
 

في وسط حمضي المركب  7O2Cr2Kذرات كربون ينتج عند أكسدته باستخدام  3يحتوي  Aمركب عضوي  :2س
، Cينتج المركب العضوي  HCLمتبوعا بإضافة  MgCl2CH3CHمع  B، وعند تفاعل المركب Bالعضوي 

) ملغي من  A ،B ،Cركبات في وسط حمضي. ما الصيغ البنائية للم 7O2Cr2Kالذي لا يتأكسد بوجود 

 تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي (

 
 لديك جدول يبضمن عددا من المركبات العضوية. ادرستها جيدا، ثم أجب عن الأستئلة البي تليه:  :7س
1)  OH2CH3CH 2)  2= CH2 CH 7)   

        O 

        || 

CH3 C CH3 

4)   

   O 

    || 

H C — O CH2 CH3 

5) 
 

 

  Cl 2CH 2CH 3CH 

6) 
 

≡ CH CH 
3)         OH              

CH3 CH CH3 

6)  CH O 2CH 3CH 9)  COOH 3CH 

( 3ورقة عمل )   
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 ؟CL2CH3CHليعطي كلوروإيثان  HCLصيغة المركب العضوي الذي يبفاعل بالإضافة مع  ما (أ
 
 ؟CL2CH3CHليعطي كلوروإيثان  HCLما صيغة المركب العضوي الذي يبفاعل بالإستبددال مع  (ب
 
 في وستط حمضي؟ 7O2Cr2K( بوجود 1ما صيغة المركب العضوي الناتج من أسسدة المركب ) (ج
 
 (؟3ما صيغة المركب العضوي الذي يخبال ليعطي المركب ) (د

 
 ، ماذا نسمي هذا البفاعل؟NaOH( بالحرارة بوجود 4اسبب معادلة تفكك المركب ) (هـ
 
 (، مسبعينا بالمعادلات؟5( و)2)بين كيفية البمييا مخدريا بين المركدين  (و
 
 (؟6( إلى )5وضح باستبخدام المعادلات كيفية تحويل المركب ) (ز
 
 (؟6اسبب الصيغة الدنائية للمركب الناتج من اتباال المركب ) (ح
 
 ؟K( مع فلا الدوتاستيوم 3ما صيغة المركب العضوي الناتج من تفاعل المركب ) (ط
 
 (؟4وكسيلي في المركب )ما الشق الاتي من الحمض الكرب (ي
 
 ( في وستط حمضي؟1( والمركب )9اسبب الصيغة الدنائية للمركب العضوي الناتج من تسخين المركب ) (ك
 

 أسبب الصيغة الدنائية للمركب العضوي في كل من الحالات الاتية:  :4س
                                                                    O 

                                                                     ||   

 وجود النيكل كعامل مساعد ، ب2Hبواستطة  3CH2C CH2 CH3CHبنبانون  -7المركب الناتج عن اتباال  (أ
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 بروبانول  -2يعطي  O/H2H+المركب الذي يزيل لون محلول البروم البني المحمر، وعند تفاعله مع  (ب

                                        OH 

                                                                                                                                | 

3CHCH3CH 
  2LCHC3CHثنائي كلورو إيثان – 1،1لينبج المركب  HCLمول  2المركب العضوي الذي يبفاعل مع  (ج
 
 
 إلى مركدين عضويين   NaOHالمركب الذي يحبوي ذرتي كربون، ويبفكك عند تسخينه في محلول  (د
 
 
  ONa3CHمع  CL2CH3CHالمركب الذي ينبج من تفاعل كلورو إيثان  (هـ
 

 أسمل البفاعلات الاتية:  :5س
CH3   

 |   

* CH3 — C — Br + KOH  

 | 

 CH3 

 

    OH   

    |   

* CH3 CH2 CH CH2 CH3  

 | 

 CH3 

 

CH3       O      

|          || 

* CH3 CH CH2 C — H  

 

 

* CH3 CH2 CH2 COOH + NaHCO3   

 

 

 

* HC ≡ C CH2 CH2 CH3 + 2Br2 

 

 
 

 

 تسخين

 تسخين 

H2SO4 

 

K2Cr2O7/ H+ 

 

CH2CL2 
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 : في البفاعل الاتي: 6س
                                                CH3 

| 

A  +  KOH                   CH3 C = CH2  +  KCL  +  H2O 

 ؟Aوي ما الصيغة الدنائية للمركب العض
 
 

  :3س
(A)    CH3 CH2 MgCl      (B) 

 
 
 
 
 
 

 ؟C, B, Aأدرس المخطط البالي، ثم أسبب الصيغة الدنائية لكل من 
 
 
 

 مراجعة الوحدة الرابعة : الكيمياء العضوية
 أوضح المقصود :  -1س

نتجاً الكحول وملح الحمض ، م NaOHتفاعل تفكك الإستر عند تسخينه مع محلول قاعدة قوية ، مثل  البصدن : -أ

 الكربوكسيلي 

من الرابطة الثنائية في  πإلى إلكترونات الرابطة  H+هو انجذاب الإلكتروفيل مثل الإضافة الإلكبروفيلية :  -ب
 الألكين أو الطرف السالب في مجموعة الكربونيل في الألدهايد أو الكيتون والارتباط فيها .

 الحالات الاتية : أسبب معادلات كيميائية توضح  -2س
 ؟  Niبوجود العامل المساعد  2CH=CH3)2(CH3CHهكسين  -1إضافة الهيدروجين إلى  -أ
 
 ؟  3CH=CHCH3CHبيوتين  – 2الى  2CLإضافة الكلور  -ب
 
 المركز ؟  4PO3H، بوجود حمض  2CH=CH2CH2CH3CHبنتين -1إضافة الماء إلى  -ج

 

 تسخين

             O  
                    ||  

     1) - H – C –  H  

 2) - HCl                 

 

 

                O  
                      ||  

     1) CH3 – C – CH3  

 2) - HCl                 

 

 

(C) 

 

  
  
  
  

  
  
  

  
  
  

 O
 

  
  
  
  

  
  
  

  
  
  

 |
| 

1
) 

–
 C

H
3
 —

 C
H

 

2
) 

–
 H

C
l 
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 ؟  C      CH 2CH3CHبيوتاين -1وجين الى إضافة كمية وافرة من كلوريد الهيدر  -د
 
 ؟  Ni، بوجود العامل المساعد  CHO2CH2CH3CHإضافة الهيدروجين إلى البيوتانال  -هـ
 
 ؟ HBr، ثم التفاعل مع حمضCHO2CH3CH،إلى بروبانالMgBr2CH3CHإضافة إيثيل بروميد المغنيسيوم -و
 
 المركز ؟  4SO2H، مع حمض بنتانول                            -2تسخين  -ز
 
 
 
 
 ؟  NaOHميثيل بيوتان                        ، مع محلول مركز من -2-برومو-2تسخين  -ح
 
 
 
 ؟   4SO2Hثم إضافة محلول مخفف من Et4LiALH/مع  COOH2CH2CH3CHتفاعل حمض البيوتانويك  -ط
 
 

، عاملا مؤكسدا ،  2CL2PCC/CHباستبخدام تم أسسدة مركدين كحوليين أحدهما أولي والاتر ثانوي ،  -7س
 سيف يمكن استبخدام محلول تولينا لبحديد أي الكحولين هو الكحول الأولي ؟ 

 
 
 

 Bتكون من تفاعل الحمض الكربوكسيلي  2O12H6Cصيغبه الجايئية  Aإستبر أعطي الرما الإفبراضي  -4س
هي :  Cائية للكحول ، بوجود عامل مساعد مناستب ، فإذا كانت الصيغة الدن Cوالكحول 

OH2CH2CH2CH3CH  أسبب معادلة كيميائية توضح تكون الاستبرA  مديننا الصيغ الدنائية للإستبر ،A  ،
 ) ملغي من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي (، والعامل المساعد المسبخدم  Bوالحمض الكربوكسيلي 
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 ة مخبلفة عن طريق البفاعلات الاتية : يمكن للدروبانال أن يبحول إلى ثلاثة مركبات عضوي -5س
 : X,Y,Zأسبب الصيغة الدنائية لكل من   -أ

X : 
 
Y : 
 
Z  : 
 
 ؟  Xأحدد نوع البفاعل الذي يكون المركب  -ب
 
 ؟  4SO2Hبوجود حمض  Z,Yأسبب معادلة البفاعل بين  -ج
 
 

   A,B,D,E,R,X,Yيها بالرموز:أستبنبج:أدرس المخطط الاتي وأستبنبج صيغ المركبات العضوية المشار ال -6س
 

 
 
 
 
 

،  Dو  C، يبكون المركدين  NaOHيبكون من اربع ذرات كربون ، عند تسخينه مع محلول  Aأستبنبج : مركب عضوي  -3س
، مطلقا  غاز  3NaHCOالذي يبفاعل مع كربونات الصوديوم الهيدروجينية  Bينبج المركب  HCLمع الحمض  Cيبفاعل المركب 

، لا يسبجيب لبفاعل  R، ينبج مركب عضوي  2CL2PCC/CH، باستبخدام  D، وعند أسسدة المركب  2COالكربون ثاني أسسيد 
، يايل لون محلول الدروم .  Y، ينبج مركب عضوي  4PO3Hمع محلول حمض الفسفوريك  Dتولنا، أما عند تسخين المركب 

 غي من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي () مل ؟ A , B , C , D , R , Yأستبنبج الصيغ العضوية للمركبات 
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ومطلقا  غاز  B، يبكون من ثلاث ذرات كربون ، يبفاعل مع الصوديوم منبجا  المركب  Aأستبنبج : مركب عضوي  -6س
، الذي يبفاعل مع كربونات الصوديوم  C( ، ينبج مركبا  عضويا H7O2Cr2K/+، وعند أسسدته باستبخدام ) 2Hالهيدروجين 

3CO2Na  2، ويطلق غاز ثاني أسسيد الكربونCO  وعند تفاعل ،A  مع محلول مركا منHCL  ينبج مركب عضويD  الذي،
) ملغي من تخصص الإقتصاد   ؟ A , B , C , D , E، أستبنبج الصيغ العضوية للمركبات  Eينبج المركب Bيبفاعل مع المركب 

 المنزلي ، والزراعي (
 
 
  
 

             
، إذا توافر في المخبدر المواد الاتية :  3CH2CHOHCH2CH3CHبنبانول -7معادلات كيميائية توضح تحضير أسبب  -9س

) ملغي ؟  2CL2PCC/CH  ،Mg  ،NaOH  ،HBr، الايثر ،  CL2CH2CH3CHسلوروبروبان -CH 2CH  ،1 =2الإيثين 

 من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي (
 
 
 
 
 

 3CH3CH، إذا توافر في المخبدر : الإيثان  3CH=CHCH3CHبيوتين -2ية توضح تحضير أسبب معادلات كيميائ -11س
) ملغي من تخصص الإقتصاد ؟  2CL2PCC/CH  ،2Br  ،4SO2H  ،Mg  ،NaOH  ،HBrمصدر حرارة ، الضوء ، الايثر ، 

 المنزلي ، والزراعي (
 
 
 
 
 
 
 

 : أتبار الإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الاتية  -11س
 
 هو :    مركب الألكوكسيد المسبخدم في تكوين الإيثر                     -1
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 من تفاعل :  ONa2CH3CHيحضر المركب  -2
    Naمع  OH2CH3CH -ب                      Naمع  COOH3CH -أ

  NaOHمع  3CH3CH -د               NaOHمع  OH2CH3CH -ج
 

 ، مع حمض الكدريبيك المركا ينبج :  3CHCHOH3CHعند تسخين المركب  -7
  CHO2CH3CH -د       3CHBrCH3CH -ج      2CH=CH3CH -ب           3COCH3CH -أ
 

 ، المركب :  2CH=CH3CHإلى  HBrينبج عن إضافة  -4
  3COCH3CH -د        3CHBrCH3CH -ج       3CH2CH3CH -ب      3CHOHCH3CH -أ
 

 للبمييا بين المركدين : يسبخدم محلول الدروم  -5
  الألكان والكيتون  -الألديهايد والكيتون       د -الألكان والكحول       ج -الألكان والألكين         ب -أ
 

 
 في وستط حمضي ينبج :                       (O2Hعند إضافة ) -6
  
 
 

 : ، هي  3CH2I3CH         IA + 2Hفي البفاعل :  Aصيغة المركب  -3
 2CH=CH3CH -د       CHICHI3CH -ج        2CL2CH3CH -ب       C    CH3CH -أ
 

 المركب الذي لا يحدث له تفاعل اضافة :  -6
     CH2CH=2 -ب         OH2CH3CH -أ
 
 

 ناتج البفاعلين الاتيين هو :  -9
 
 

 CH2CH=2 -د        3CHOHCH3CH -ج          COOH3CH -ب       3CH3CH -أ

  
 

 ناتج البفاعل الاتي هو :  -11
 
 2CH=CH3CH -د      3CHOHCH3CH -ج       Br2CH2CH3CH -ب        OH2CH2CH3CH -أ
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، يجري ستلسلة من البفاعلات العضوية ، كما في المخطط الاتي ، علما  O8H3Cمركب عضوي صيغبه  -11
 هي :  O8H3Cة الدنائية للمركب يبفاعل مع محلول تولنا . فإن الصيغ Aبكن المركب العضوي 

 
 
 
 
 

 

 ، في ستلسلة البفاعلات العضوية السابقة هي :  Cالصيغة الدنائية للمركب العضوي  -12
 
 
 

 

 ) ملغي من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي (يحضر الألديهايد بإحدى الطرق الاتية :  -17
 H7O2Cr2K/+اختزال كحول ثانوي باستخدام  -ب               H7O2Cr2K/+أكسدة كحول ثانوي باستخدام  -أ

  4SO2Hإلى الألكين بوجود  O2Hإضافة  -د             2CL2PCC/CHأكسدة كحول اولي باستخدام  -ج
 

) ملغي من تخصص صناعيا  بإحدى الطرق الاتية  3CH2OCH2CH3CHيحضر ثنائي ايثيل ايثر  -14

 الإقتصاد المنزلي ، والزراعي (
 تسخين هاليد الألكيل الأولي مع الكحول  -الايثانول مع هاليد الألكيل الأولي                 ب تسخين -أ

  تسخين الايثانول مع حمض الكبريتيك المركز -تفكك الإستر في وسط قاعدي                           د -ج
 

 ،هي : Xو  Aيائية لكل من،فإن الصيغة الكيم+O2Br + H2CH2CH3CH    X A: في البفاعل الاتي -15
  HBr 3CH2CH3CH / -ب                               HBr 3=CHCH2CH / -أ

  OH / HBr2CH2CH3CH -د                           2OH / Br2CH2CH3CH -ج
 

ا من  3COCH3CHستلسلة البفاعلات الصحيحة لبحضير المركب  -16   كلوروبروبان – 1بدء 
CL2CH2CH3CH : ملغي من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي ( هي ( 

 أكسدة  –إضافة  –حذف  –استبدال  -ب           أكسدة               –استبدال  –استبدال  -أ
 اختزال  –إضافة  –حذف  –استبدال  -د      أكسدة           –حذف  –إضافة  –استبدال  -ج

) ملغي من تخصص الإقتصاد إحدى الطرائق الاتية : صناعيا ب COOH3CHيحضر حمض الإيثانويك  -13

 المنزلي ، والزراعي (
               COهدرجة أول أكسيد الكربون  -أ

  COمع أول أكسيد الكربون  OH2CH3CHتفاعل الإيثانول  -ب
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     COمع أول أكسيد الكربون  OH3CHتفاعل الميثانول  -ج
  2CL2CH، بوجود  CPCباستخدام  OH2CH3CHأكسدة الإيثانول  -د

 صيغة المركب العضوي الذي لا يبكسسد هي :  -16
   CHO2CH2CH3CH -ب            OH2CH2CH2CH3CH -أ

  3OCH2CH2CH3CH -د            3CHOHCH2CH3CH -ج
بخطوة واحدة ، باستبخدام أحد المركبات  OH2CH2CH2CH3CHبيوتانول  -1يمكن تحضير المركب  -19

 من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي () ملغي  الاتية :
  CL2CH2CH2CH3CH -ب                2CH=CH2CH3CH -أ

 3OCH2CH2CH3CH -د            3CHOHCH2CH3CH -ج

 هو : 4SO2H،ثم إضافة محلول مخفف من حمض  Et 4LiALH /المركب الذي يخبال فقط باستبخدام  -21
  COOH3CH -د     3COCH3CH -ج     CHO3CH -ب     2CH=CH3CH -أ

 
 

 أسئلة التفكير في كتاب الأشطة والتجارب العملية
 (  A , B , C , D , Eأدرس المخطط الاتي ثم أسبب الصيغة الدنائية لكل من المركبات العضوية )  -1س
 
 
 
 
 
 
 
 

، يبفاعل  Bو  A، فانه يبفكك إلى مركدين عضويين  NaOHبوجود  3CH2CH2HCOOCHعند تسخين المركب  -2س
وعند تفاعل  ,،  D، فيعطي المركب  Na، كما يبفاعل مع الفلا  Cالمركا ، ليعطي المركب  HCL( مع الحمض Aالمركب )
)ملغي من تخصص الإقتصاد المنزلي ؟  A,B,C,D,E، أستبنبج صيغ المركبات العضوية  Eينبج المركب  Dوالمركب  Cالمركب 

 ، والزراعي(
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وأسبب معادلات كيميائية تدين تحضير  CHO3CH، والايثانال  HCHOلميثانال أستبخدم المركدين ا -7س
 ) ملغي من تخصص الإقتصاد المنزلي ، والزراعي (؟  3COCH3CHالدروبانون 

 
 
 
 
 
 

ا على الجدول الاتي ، أجيب عن الأستئلة أدناه :  -4س  اعبماد 
 
 
 
 
 

 أسبب صيغة المركب العضوي الذي ينبج من : 
  ONa3CH( مع المركب 1ركب )تفاعل الم -1
 
  4SO2H، بوجود حمض  COOH3CH( مع 4تفاعل المركب ) -2
 
 ( 3إلى المركب رقم ) HCLإضافة  -3
 
  NaOH( مع 6تسخين المركب رقم ) -4
 
 الكحولي  KOH( مع 5تسخين المركب رقم ) -5
 
 ( 2إلى المركب ) MgCL3CHإضافة المركب  -6
 
  ، وينتج مركباً لا يستجيب لتفاعل تولنز /2CL2CHPCCمركب يتأكسد باستخدام  -7
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ا  A , B , C , D، أعطيت الرموز الافبراضية  O10H4Cالصيغ الدنائية الاتية تمثل كحولات لها الصيغة الجايئية  -5س اعبماد 
 عليها ، أجيب عن الأستئلة الاتية : 

 ؟  A,Bما نوع كل من الكحولين  -أ
 
 
 
 

 منتجاً ألديهايدًا ، وأكتب صيغة الناتج ؟  2CL2PCC/CHيتأكسد باستخدام أحدد رمز الكحول الذي  -ب
 
 . H7O2Cr2K/+أحدد رمز الكحول الذي لا يتأكسد باستخدام محلول دايكرومات البوتاسيوم في وسط حمضي  -ج
 
 منتجًا كيتونًا ، وأكتب صيغة الناتج .  H7O2Cr2K/+أحدد رمز الكحول الذي يتأكسد باستخدام  -د
 
مع   H7O2Cr2K/+، باستخدام  Dأكتب معادلة كيميائية تبين تفاعل المركب الناتج عن تأكسد الكحول  -ـه

 ، مبيناً ظروف حدوثه .  Cالكحول 
 
 بالحذف :  A,B,C,Dتبفاعل الكحولات  -و
 أحدد المادة أو المواد والظروف المناسبة لحدوث تفاعل الحذف في الكحولات  -1
 
 ولات التي ينتج عن تفاعل الحذف فيها الناتج نفسه ، وأكتب صيغته . أستنتج رموز الكح -2
 
  2CH=CH2CH3CHبيوتين  -1أحدد رمز الكحول الذي ينتج عن تفاعل الحذف فيه  -3
 

أدرس المخطط الاتي الذي يبضمن ستلسلة من البفاعلات الكيميائية ، أعطيت بعض المركبات فيها رموزا  افبراضية ، فإذا  -6س
 ناتجا رئيسيا للبفاعل ، أجيب عن الأستئلة البي تببع المخطط :  Yسان 
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 ؟ Yإلى المركب  Zأستنتج نوع التفاعل الذي يحول المركب  -أ
 
 ؟  Zإلى المركب  Qأستنتج نوع التفاعل الذي يحول المركب  -ب
 
 ؟ Gإلى المركب  COOH3CHأستنتج نوع التفاعل الذي يحول المركب  -ج
 
  X , Y , Q , Z , G , L , M , A: ية التي أعطيت الرموز الافتراضيةالبنائية للمركبات العضو  أكتب الصيغ -د

X:                                    Y:                                 Q: 
 
Z:                                    G:                                  L: 
 
M:                                    A:  
 

 .  Na-COO3CH+و  Qإلى المركبين  Xأسمي تفاعل تحول المركب  -هــ 
 

 ( ؟ 1ما العامل المناسب والظروف اللازمة للتفاعل التي يمثلها الرقم ) -و
 

قطرة قطرة إلى محلول دايكرومات الدوتاستيوم في وستط حمضي  OH 2CH2CH2CH3CHبيوتانول – 1أضيف  -3س
+/H7O2Cr2K  
 أكتب معادلة كيميائية تمثل التفاعل الحاصل  -أ
 
 
يعطيان ناتجين مختلفين عند أكسدتهما بالطريقة السابقة  3CH2CHOHCH3CHبيوتانول  – 2بيوتانول و  -1 -ب
 . 

 أقترح اختبارًا للتمييز بين ناتج أكسدة كل منهما ، مع ذكر الكاشف المستخدم والملاحظة مع كل مركب 
 
 

 CL3CHباستبخدام المركبات العضوية : كلوروميثان                       أسبب معادلات كيميائية تدين تحضير المركب -6س
)ملغي من تخصص الإقتصاد المنزلي ، وأي مواد غير عضوية مناستبة . 2CL2PCC/CH، والإيثر و  2CH=CH3CHوالدروبين 

 والزراعي(
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 تم بحمد الله تعالى

 ي الأعااء.....طلابي / وطالبات

تشرفتُ بكم وأرجو من الله أنني كنت عند ثقبكم بي ، وأنني لم ولن أوفر من جهدي طرفة عين  

 لخدمبكم ، وأنا على ثقة أنكم على قدرٍ عالٍ من المسؤولية والإلباام .

 ويشرفني كثيرا  تواجدكم على : 

 ي الكيمياء( ، المددع ف_* صفحبي الرستمية على الفيس بوك )الاستباذ فراس أبودية

 * وجروب تجمع الكيمياء ) للاستباذ فراس ابوديه على الفيس بوك ( ، 

 ( ، creative_in_chemistr_66* والإنسبغرام )

 * واليوتيوب ) كيمياءالاستباذ فراس أبودية (  

 فكنبم تير ستفراء لي في العاصمة والمحافظات الجميلة الأترى ...

   1339421316الوتساب البواصل على الرقم البالي   * وأي ستؤال أو للإنضمام لمجموعات
 

اللهم بارك لطلابي في أوقاتهم وأرزقهم بركة في حفظهم واجمع شباتهم اللهم امين يا رب العالمين 

 سل البوفيق ياااااارب
 

 أتوكم وداعمكم الأستباذ . فراس أبودية

 
ان شاء الله  [   -عليكم  –خوف  –لا  –لديكم  –لا يــــأخــــذ الـــعـــلـــم بـــــراحــــــة الـــجــــســــد ] أبودية    


